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Բանասէր, գրող, խմբագիր, մանկավարժ եւ երգիծանկարիչ Արամ 
Անտոնեան (Պոլիս 1875-Փարիզ 1952), Ցեղասպանութենէն հրաշքով 
փրկուելէ եւ սուրիական անապատէն վերադառնալէ ետք ամբողջ 
կեանքը նուիրած է Մեծ Եղեռնի պատմագրման ու վաւերագրման 
աշխատանքին: Նախ Զինադադարին, Հալէպի Հայ Ձայն թերթին մէջ 
կոչով դիմած է տեղւոյն վերապրողներուն ու խնդրած անոնցմէ, որ 
աղէտին հետ առնչուող իրենց յուշերը գրի առնելով տրամադրեն իրեն1, 
ապա ի նք կամ իր կողմէ յանձնարարուած անձեր իրե նք գրի առած են 
անգրագէտ վերապրողներու յուշերը: Նո]ն շրջանին, ան կրցած է Նայիմ 
Պէ]էն եւ ուրիշներէ ձեռք ձգել Ցեղասպանութեան վերաբերող թուրք 
կառավարութեան տասնեակ պաշտօնագրեր, ու այդպիսով իր մօտ 
մէկտեղուած է Հայոց Ցեղասպանութեան յուշագրութիւններու եզակի ու 
մեծարժէք հաւաքածոյ մը, որ ցարդ հայերէն բնագիրով կը մնայ անտիպ2: 

Չբաւարարուելով նիւթի հաւաքումով, Անտոնեան լոյս ընծայած է 
նաեւ Ցեղասպանութեան վերաբերող վաւերագրական մեծարժէք հատոր 
մը Մեծ Ոճիրը3 խորագիրով, ուր հրատարակած է կոտորածներուն 
մասին իր ձեռք ձգած պետական վաւերաթուղթերը եւ թարգմանաբար 
թուրք պետական պաշտօնեայ Նայիմ Պէյի յուշերը, անոնց կցելով 
կարեւոր դիտողութիւններ ու բացատրութիւններ:

Վերոյիշեալ հատորին առընթեր, Անտոնեան լոյս ընծայած է նաեւ 
մեծ մասամբ Մեսքենէի հայ գաղթականներու առօրեայէն վերցուած Այն 
Սեւ Օրերուն... (Պատկերներ) հատորը4 եւ պարբերական մամուլի 
էջերուն հրատարակած է յուշագրական բնոյթի զանազան գործեր 
«Աքսորի Ճամբուն Վրայ»5, «Կոմիտաս Վարդ. Աքսորի Մէջ»6 եւ բազմաթիւ 
այլ յօդուածներ:

Տպագիր հսկայական նիւթերու կողքին, Անտոնեանի գրիչէն ծնած եւ 
Ցեղասպանութեան հետ առնչուող բազմաթիւ այլ գործեր եւս կան, որոնք 
նուիրուած են Պապի, Ռաս Իւլ Այնի, Մէսքէնէի, Հալէպի, Տէր Զօրի եւ 
սուրիական անապատի միւս աքսորավայրերու հայութեան ու այնտեղ 
տիրող պայմաններուն:

Անտոնեանի վերոյիշեալ անտիպներէն հոս հրատարակութեան կու 
տանք Տէր Զօրի կոտորածներուն վերաբերող իր ընդարձակ 
գրառումներուն մէկ մասը:

Սուրիական անապատին մէջ տեղի ունեցած կոտորածներուն մասին 
Անտոնեանի այս գրառումները իրենց պատմական մեծ արժէքին կողքին,
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կը նպաստեն նաեւ որ բացա]ա]տուին իր հիմնական աշխատանքին Մեծ 
Ոճիրըին հետ կապուած բազմաթիւ մանրամասնութիւններ, նպաստեն 
Հայոց Ցեղասպանութեան պատմութեան ուսումնասիրութեան

նուիրուած ui]u կարեւորսւգոյն 
գործը աւելի լաւ հասկնալու, 
ինչպէս նաեւ անոր հետ 
կապուած բազմաթիւ
լրացումներ
բացայայտումներ կատարելու:

ու

Անտոնեանի բնագիրը 
հրատարակութեան կու տանք 
նոյնութեամբ, առանց ոեւէ 
միջամտութեան: Կատարած
ենք միալն կէտարդական 

աննշան հպումներ եւ մեր կողմէ աւելցուցած ենք անհրաժեշտ 
ծանօթագրութիւնները:

Ծանօթագրութիւններուն մէջ աշխարհագրական վայրերու մասին 
եղած տուեալները տրուած են 1915 թուականի դրութեամբ:

ՆՕԹԵՐ ՏԷՐ ԶՕՐԻ ՄԱՍԻՆ

Ջարդուելու երթալիք սէվքիաթներուն8 սկզբնաւորութեան օրերուն, 
Զէքի պէյ9 տեսաւ որ քաղաքէն դժուար կըլլայ մէկիկ մէկիկ փնտռելով 
երեւան հանել հայ գաղթականները, լուր հանեց թէ բոլոր հայերը պէտք է 
Սալիհիյէ թաղը10 հաւաքուին, եւ թէ հոն գացողները պիտի ազատին: 
Աւելի վստահութիւն ներշնչելու համար, ըսաւ որ քաղաքին արաբները 
հայերու ներկայութենէն դժգոհ ըլլալով, բողոքած են կեդրոնական 
կառավարութեան, որուն որոշմամբ' Սուվար11-Շէտտատիյէ12 գիծին վրայ 
մասնաւոր քաղաք մը պիտի շինուի հայոց համար: Սէվք եղող հայերը 
այդ քաղաքին շինութեան պիտի աշխատէին իբր գործաւոր: Այս 
խաբէութեամբ մանաւանդ յաջողեցաւ ժողովուրդէն ստուար 
զանգուածներ համախմբել ու ճամբայ հանել: Մնացած մասը որ այդ 
առասպելին չհաւատալով կը շարունակէր պահուըտիլ, վերջէն դժուար 
ձեռք բերուեցաւ այլեւս:

* * *
Երբ Զաւէն Պատրիարք13 [Տէր] Զօր հասաւ14, սարսափ կը տիրէր 

արդէն տեղւոյն հայոց մէջ: Բոլորն ալ պահուըտածի պէս էին:
Պատրիարքը, Զօրէն Անայի15 ճամբով Պաղտատ պիտի երթար: Զօր 
ժամանած օրն իսկ հայերը տարտամօրէն լսեցին թէ բարձրաստիճան 
անձնաւորութիւն մը եկած է: Ինչ ազգի պատկանիլը չէին իմացած: Կը
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կարծէին թէ եկողը քննիչ մըն է, ինչ որ սրտապնդութիւն կու տար իրենց: 
Շուտով սակայն արաբները հասկցուցին իրենց թէ եկողը հա] է.- «Ձեզի 
մեծ մը եկած է», կըսէին: Երբ իմացուեցաւ որ այդ խորհրդաւոր 
անձնաւորութիւնը պատրիարքն է, բոլորն ալ տխրեցան, որովհետեւ չէին 
գիտեր անոր Պաղտատ աքսորուած ըլլալը, ու կը մտածէին թէ ազգը 
ամբողջ փճացնելէ ետք' Պատրիարքն ալ կը բերեն իբր կափարիչ 
բացուած գերեզմաններուն: Անոր սպաննուիլը գուշակելով կը սկսէին 
նախազգալ թէ իրենց վախճանը նոյնը պիտի ըլլայ:

Այդ միջոցին' Տէր Զօրի մերքէզ մէմուրը16 վատահամբաւ 
Մուսթաֆան17, իր օգնականը Պէտրի, մահափորձի ծրագիր մը կը 
մշակէին' Զէքիի հետ: Պատրիարքը կը տարագրուէր գրեթէ մինակ. միայն 
քրոջը աղջիկը կար հետը18: Անապատէն անցած էին անշշուկ, Զօր գալն 
իսկ վստահաբար ծանօթ չէր քաղքին ժողովուրդին: Պէտրի' որ
պատրիարքին պիտի ընկերանար իբր հետեւորդ, իր վրայ կ առնէ 
սպաննութեան գործը եւ իսկոյն ճամբայ ելլելով կը հասնին Անէ: Նոյն 
օրերուն' Անէի գայմագամն էր պարկեշտ մարդ մը, ազգական Զօրի 
Մէճլիսը Իտարէի19 պաշ-քեաթիպ20 Ալի Սայիտ պէյի: Պետրի շիտակ 
գայմագամին քով կ ելլէ, եւ կը բացատրէ ծրագիրը, յայտնելով որ 
սպանութիւնը պիտի կատարուի անանկ պայմաններու մէջ որ եթէ 
յայտնուի ալ, բնաւ պատասխանատուութիւն չպիտի գայ ո° եւէ մէկուն 
վրայ: Ըստ իր ծրագրին' գաղտնաբար կառքին հետեւող արբանեակներ 
յանկարծ իբր աւազակ յայտնուելով, հրացան պիտի արձակէին կառքին 
վրայ եւ սպաննէին պատրիարքը:

Բայց գայմագամը խստիւ կընդդիմանայ եւ կը սպառնայ 
իրողութիւնը հրատարակել' եթէ սպանութիւնը կատարուի: Պէտրի կը 
պնդէ, բայց անօգուտ տեղը, ու վերջապէս կը ստիպուի լքել սպանութեան
ծրագիրը21:

Այս անցքը պատմած է նոյն ինքն Ալի Սայիտ պէյ' Տոքթ. 
Մարգարեանի22:

* * *
Տէր Զօրի Մէրքէզ Մէմուրի Մուսթաֆան' ջարդերուն ու 

խոշտանգումներուն մէջ Զէքի պէյի աջ բազուկը եղաւ: Այնթապցի էր, ուր 
իր տունը կը գտնուի Տապպաղխանէ23 փողոցը: Չափազանց անողորմ ու 
բարբարոս մարդ մը որ հայոց համար ճշմարիտ սարսափ մը դարձած էր: 
Բոլոր տանջանքները իր հսկողութեան տակ կը տրուէին: 1917ին' Զօրի 
սուրիանիներու եկեղեցին բոզանոցի վերածեց եւ քաղաքին մէջ գտնուող 
հայ կիներն ու աղջիկները բռնի այդ եկեղեցին լեցուց իբր բոզ, եւ ինքն 
իսկ օրինակ ըլլալով բնիկ ժողովուրդը մղեց որ զանոնք լլկեն ու պղծեն 
անխնայ: Այս արարքը կատարեց Զէքիի յաջորդող միւթէսարըֆին24' 
այնթապցի Ապտիւլ Գատէրի (կը բնակէր Այնթապ' Ամերիկեան 
Հիւանդանոցին25 դէմը) հաւանութեամբ: Իրեն պէս արիւնկզակ մարդ մըն

687



ալ աս էր, շատ հակառակ հայոց, եւ եթէ ջարդը Զէքի պէ] կատարած 
չըլլար' ապահովաբար իեք պիտի ըեէր: Իր յաջորդը' Հիլմի պէ], որ լաւ 
համբաւ մը թողուց, պաշտօեի աեցեելուե պէս վերջ տուաւ 
սուրիաեիեերու եկեղեցիիե մէջ կատարուող այդ խայտառակութեաեց, 
եկեղեցիե յաեձեեց տէրերուե եւ կիեերե ու աղջիկեերը արձակեց: Բայց 
չկրցաւ դպչիլ Մուսթաֆայիե' որ մեծ ազդեցութիւե ուեէր եոյե իսկ արաբ 
շրջաեակեերու մէջ: Ապտիւլ Գատէր վերջէե պաշտօեի բարձրացմամբ' 
Գասթամպօլըի26 միւթէսարըֆ եղաւ: Արժաեի էր որ վարձատրէիե զիեքը, 
որովհետեւ կերպով մը Զէքի պէյի գործը լրացուց Զօրի մէջ, վերապրող 
սակաւաթիւ հայերը աեըեդհատ խոշտաեգելով:

Զօրի ջարդերուե ատեեը մաեաւաեդ Մուսթաֆա մեծ գործուեէութիւե 
ու եռաեդ ցոյց տուաւ: Տեսեելով Զէքիի թափած ճիգերը' ժամ առաջ Զօրի 
գաղթակաեեերը բեաջիեջ ըեելու մասիե.

- Փաշաս, հոգ մի' ըեեր, կըսէր աեոր, ես ամէե բաե կը կարգադրեմ 
կոր:

Հալէպի աեկմաե վրայ՝ երբ թուրք իշխաեութիւեը վերցաւ Զօրէե, 
տեղւոյե ջարդուկտոր հայերը սկսաե ձեռեարկել ազգայիե 
կազմակերպութեաե մը: Էե առաջ որբերը հաւաքել սկսաե, որովհետեւ 
մեծ մասամբ փողոցեերե էիե: Կոտորակուելով կոտորակուելով հազիւ 50 
հատ միայե մեացեր էիե, բայց եոյե իսկ ատոեք աչքի փուշ էիե իրեե 
համար, շատ կերեւայիե:

- Մեծ սխալ գործեցի, կ ըսէր այդ օրերուե, ասոեք ալ ապրեցեելու
չէի:

Երբ թրքակաե իշխաեութիւեը վերջեակաեապէս վերցաւ Զօրէե, 
տեղւոյե վերապրողեերը կազմեցիե «Ազգայիե Մարմիե» աեուեով 
Միութիւե մը (եախագահ' Եզեիկ քահաեայ Թէքէեաե27, ատեեապետ' Կ. 
Մօրճիկեաե28, ատեեադպիր' Սահակ-Մեսրոպ29): Այս Մարմիեը' որուե 
ոյժ կու տայիե բոլոր վերապրողեերը, արաբ կառավարիչիե ժամաեելուե 
յաջորդ օրե իսկ դիմում ըրաւ Մուսթաֆաե ձերբակալել տալու համար: 
Դիմումը մեաց ապարդիւե, որովհետեւ կառավարիչը առարկեց թէ այդ 
կարգի ոճրագործեերը միջազգայիե ատեաեի մը առջեւ պիտի դատուիե 
եւ իեք իրաւասութիւե չուեի այդ ատեաեիե գործառեութեաեց 
խառեուելու: Խոստացաւ միայե' խեդիրը Հալէպ իմացեել:

Մուսթաֆա, տեսեելով որ Զօր այլեւս ապահով չէ իրեե համար, 
պատրաստուեցաւ Հալէպ մեկեելու: Ազգ. Մարմիեը աեկէ առաջ լուր 
հասցուց Հալէպ, իեծի գրուած եամակով մը: Իսկոյե դիմեցիեք Սուրիոյ եւ 
Հայաստաեի Գօմիսէր Պ. Բիքօի30 որ խոստացաւ ձերբակալել տալ 
Մուսթաֆաե: Երբ այս վերջիեը հասաւ Հալէպ, մեծ դժուարութեամբ 
միայե կարելի եղաւ զիեքը բաետարկել տալ, որովհետեւ ազդեցիկ 
բարեկամեեր ուեէր, որոեք եոյե իսկ մտադիր էիե զիեքը Մէրքէզ 
Մէմուրիի պաշտօեով վերահաստատել Հալէպի մէջ:
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Սահակեան Լեւոն31 այնթապցի ծանօթ ընտանիքի մը կը պատկանէր, 
Սահակ աղա Սահակեանի զաւակն էր եւ Այնթապի մէջ' ներկայացուցիչ 
Տօյչ Օրիանթ Պանքի: Տեղահանութեան միջոցին ինք ալ Հալէպ բերուած 
ըլլալով' կ’աշխատի նորէն Այնթապ դառնալու, եւ որովհետեւ Տօյչ Պանքի 
համար շատ կարող գործակալ մըն էր, այս վերջինն ալ ձեռնարկներ 
կընէ Պոլսոյ մէջ ու կը յաջողի ներքին գործոց նախարարութենէն 
հրաման հանել տալ այդ մասին: Հրամանը Հալէպ կը հասնի Մուսթաֆա 
Ապտիւլ Խալիքի32 օրով:

Մինչեւ այդ ատենը Լեւոն' Այնթապի մէջ թուրք էշրաֆներու33 վրայ 
ունեցած առնելիքները գանձելու ձեռնարկներ ըրած էր բազմիցս: 
Էշրաֆները դիմեր էին երկու հայահալածներու' Այնթապի միւթէսարըֆ 
Ահմէտ պէյի34 եւ մէպուս Ալի Ճէնանի պէյի35, որոնք ձեռքի տակէ 
կաշխատէին Սահակեանը հեռացնելու Հալէպէն:

Անգիտակ անցած դարձածին' Սահակեան կ աշխատի նաեւ ձեռք 
անցընել այն գոհարեղէնները, զորս Այնթապէն ելած ատենը իբր աւանդ 
թողած էր տեղւոյն Օսմ. Պանքան: Պետական կարգադրութեամբ'
պանքաներու մէջ գտնուած հայու աւանդները գրաւուելով կը յանձնուէին 
Էմլաքը Մէթրուքէի Քօմիսիոններուն36: Օսմանեան Պանքային Այնթապի 
տնօրէն էր այդ միջոցին հալէպցի մը' Լէօն Տահէր, ծանօթ հայատեաց, որ 
չէր խպներ հրապարակաւ ըսելու թէ «Հայերը արժանի էին իրենց կրած 
պատժին»: Երբ Սահակեան իրեն դիմում կընէ գոհարէղէններուն 
համար, իսկոյն Միւթէսարըֆ Ահմէտ պէ]ի կ իմացնէ թէ Սահակեան 
պանքան թողած աւանդները կ ուզէ, եւ այդ դիմումը ընելէ վերջ,
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կառավարութեաե կը ]աեձեէ թէ' Սահակեաեի գոհարեղէեեերը եւ թէ առ 
հասարակ բոլոր այեթապցիեերու, եոյե իսկ Հալէպ գտեուող հայերու 
կողմէ պաեքաե թողուած աւաեդեերը:

Ճիշդ եոյե օրերուե Ահմէտ պէյի թեւը կը կոտրի արկածով, կու գայ 
Հալէպ դարմաեուելու, եւ առթիւ մը լուր կը ղրկէ Սահակեաեի որ «Աե 
շուեը թող տեղը եստի, գոհարեղէե, եւայլե չպահաեջէ, հակառակ 
պարագայիե զիեքը կը փճացեեմ»: Իեք ու Ալի Ճեեաեի ամէե էեթրիկ կը 
բաեեցեեե, միեչեւ որ, հակառակ եերքիե գործոց եախարարութեաե կողմէ 
եկած հրամաեիե՝ վալիե, Մուսթաֆա Ապտիւլ Խալիք, Սահակեաեը 
հսկողութեամբ կը քշէ Տէր Զօր:

Ժամաեակ կաեցեի, Զէքի պէյ Զօր կերթայ իբր միւթեսարըֆ: Այետեղ 
կը ծաեօթաեայ Սահակեաեի ու կը մտերմաեաե այեքաե որ շատ հեղ 
միասիե բօքէր կը խաղայիե: Գիշեր մը' Սահակեաե հիւր եղած էր Զօրի 
հեռագրատաե տեօրէե Պէհճէթ պէյի, շատ պատուաւոր երիտասարդ մը: 
Ժամաեակ աեցըեելու համար կը եստիե եարտ խաղալու, բայց հազիւ 
սկսած, կու գաե կը կաեչեե Լեւոեը, ըսելով որ Զէքի պէյ զիեքը կուզէ: Թէ' 
Լեւոեի եւ թէ Պէհճէթ պէյի տպաւորութիւեը այե կըլլայ որ Զէքի պէյ 
խաղի համար կը կաեչէ: Լեւոե կելլէ կերթայ:

Առտուե՝ Պէհճէթ պէյ հեռագրատուե կ երթայ եւ առաջիե տեսած 
բաեը կըլլայ օրիեակը հեռագրի մը որ եախորդ օրը հասած էր, եւ որով 
Ճէմալ Փաշա Զէքի պէյի կը յաեձեարարէր Լեւոե Սահակեաեը 
հաեգստօրէե (միւրէֆֆէէե) Հալէպ ղրկել: Պարագաեերը' Հալէպի մէջ 
Փաշայիե դիմեր, եւ եերքիե գործոց եախարարութեաե ծաեօթ հրամաեը 
ցոյց տալով, յաջողեր էիե հեռագիրը զարեել տալ:

Պէհճէթ պէյ չափազաեց կուրախաեայ, ու կը մտածէ թէ Զէքի պէյ այդ 
աւետիսը հաղորդելու համար աեշուշտ գիշերաեց կաեչած էր 
Սահակեաեը: Չի կրեար կեեալ պաշտօեատեղիե եւ ուրախութեեէե 
կերթայ Սահակեաեի տուեը: Այետեղ իրեե կըսեե թէ Լեւոեը եախորդ 
գիշերը եկաե փետռեցիե, բայց տուեը չէր, ու գիտեալով որ Պէհճէթ պէյի 
հիւր գացած է, հոե ղրկեցիե փետռողը. աեկէ ի վեր երեւաե չէ ելած:

Պէհճէթ պէյ կը շփոթի կը մեայ, բաե մը չի հասկեար եղածէե, ու կը 
դառեայ հեռագրատուե, եւ ահա հոե կը հասեի եաեւ Զէքիի մէկ 
հեռագիրը, ուղղուած Ճէմալ Փաշայի, թէ «Լեւոե Զօրի մէջ չի գտեուիր, եւ 
թէ երկու ամիս առաջ' Զօրի շրջակաեերը գործող հայ չէթէեերուե 
միաեալով աեերեւոյթ եղած է»: Պէհճէթ պէյ կը կատղի, կը փրփրի, կը 
սկսի պոռալ կաեչել Զէքիի դէմ: Որովհետեւ կը հասկեայ թէ իրօք ի±եչ 
եղած է խեղճ Սահակեաեը:

Իրապէս ալ Զէքի զայե սպաեեած էր' Շաշեաեի խումբիե հետ:
Պէհճէթ պէյ Հալէպ էր քաղքիե աեկումէե ետք, եւ այս աեցքը իեք 

աեձամբ պատմեց հալէպցի ծաեօթ վաճառակաե Պ. Խաչատուր Շահիեի37 
եերկայութեաե:
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* * *
Զէքի պէ] շատ լաւ ձի կը եստէր: Արաբները անգամ, որոնք զմայլելի 

ձիավարներ եե, միշտ մեծ գովեստով կը յիշատակէիե ասիկա: Սեւ 
զամբիկ մը ունէր' Մէօհրէն, եւ անով շատ հեղ 10-12 ժամուան ճամբայ 
կտրած է 6-7 ժամուան մէջ: Սովորաբար սակայն ֆայթօն կը նստէր, եւ 
ընդհանրապէս ֆայթօնով կը հետեւէր սէվքիյաթներուն մինչեւ Մարաթ38 
ու Սուվար: Իր բարբարոսութիւնը նոյնիսկ չէչէններուն' իր հաւատարիմ 
արբանեակներուն, սոսկում կը պատճառէր:

Սէվքիյաթներէն առաջ Րէս-Իւլ-Այն գնաց, եւ ամբողջ ամիս մը 
աշխատեցաւ կազմակերպելու ջարդը, բանակցելով չէչէններուն հետ: 
Սակայն չէչէնները շատուոր չէին, եւ ջարդուելիք աւելի քան 100,000 հայ 
կար Տէր Զօրի մէջ ու շրջակաները: Մէկ կողմէն ալ կը ղրկուէին 
Մէսքէնէ39 Զօր գիծն ի վար, որուն վրայ կը գործէր տխրահռչակ Հագգը 
պէյ: Այս պատճառաւ ձեռք առաւ նաեւ Մարաթ-Շէտտատիէ գիծին 
արաբները, մասնաւորաբար Զօր-Մարաթ-Սուվար գիծին երկայնքը 
բանակող Պըկկարա աշիրէթը40, Սուվար-Շէտտատիէ գիծին երկայնքը 
բանակող Ակէյտէդ41 աշիրէթը, եւ Շէտտատիէի ու շրջականերուն մէջ 
գտնուող Ճպուրի աշիրէթը42, զանոնք շլացնելով կատարուելիք 
կողոպուտով: Րէս-Իւլ-Այնէ43 դարձին կանգ առաւ նաեւ Սուվար,
Շէտտատիէ, մասնաւորաբար Մարաթ, որուն միւտիրն44 էր այդ միջոցին 
Զօրի ծանօթ հայասէր պէլէտիէ րէիսի45 Հաճը Ֆատըլի46 մէկ ազգականը' 
Մուհամմէտ Լապէին: Զէքիի առաջարկին վրայ, անիկա մերժեց
ջարդերուն մասնակցիլ: Զէքի' կատղած' անմիջապէս պաշտօնանկ ըրաւ 
զայն, եւ անոր տեղ իբր առժամեայ միւտիր Մարաթ ղրկեց գօմիսէր 
Պէտրին, որ քիչ մնաց Զաւէն Պատրիարքը պիտի սպաննէր: Տէր Զօրի 
արաբներէն ալ ստուար մաս մը Զէքիի ծրագրին յարեցան, հետեւելով 
Զօրի մէպուս47 Մուհամմէտի48 որ շատ վարնոց մարդ մըն էր, ինչպէս 
արդէն քաղքին բնակչութեան մեծագոյն մասը: Այս արիւնկզակը, Պոլսէն 
դարձին' տեսնելով Զօր խռնուած հայերու բազմութիւնը'

- Այս շուները ինչո՞ւ կը սպասցնեն այստեղ, ինչո՞ւ չեն ղրկեր ու 
փճացներ, ասա՞նկ կը գործադրեն պետութեան հրամանները, պոռացեր 
էր:

Նոյն խօսքը կրկնած էր նաեւ տեսնելով Զօրի հայ որբերը, զորս Հաճի 
Ֆատըլ պատսպարած էր որբանոցի մը մէջ:

Այս մէպուսէն զատ' Զէքիի գործակիցներուն մէջ կարժէ մասնաւոր 
կերպով յիշատակել Անէի գայմագամ Թուրքի Մահմուտ49, Ապտուլլահ 
Փաշա50, որ բաւական ժամանակ անցուցած է Պոլիս, եւ որ վերջէն' 
որբերը պիտի սպաննէր: Զէքի զայն սէվք մէմուրի նշանակած էր: 
Մէպուսին եղբայրը Խալետ էֆէնտի[ն էր]: Զինվորականներն [էին]' 
ալայ գօմանտանը51 Սալաէտտին պէյ, թապուր գօմանտանի52 Ալի 
Սահիպ պէյ, էսթէր սիւվարի իւզ պաշի53 Հասան էֆ., էսթէր սիւվարի
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միւլազիմ54 Թէֆիք էֆ.: Նաեւ' վերոյիշեալ մէրքէզ մէմուրի Գավարատ 
օղլու Մուսթաֆան, Անէյի գօմիսէր Պէտրի էֆ., փոլիս Մուհարրէմ' 
պոլսեցի: Ոստիկաեեերը 10 հատ էին, բացի երեքէն (փոլիս Հիքմէթ' 
պրուսացի, Գօմիսէր Մահմուտ' տէր-զօրցի եւ ուրիշ մը) միշտ բարբարոս 
ընթացք մը ունեցան հայերուն հանդէպ:

* * *
Ալի Սուատ պէյի55 պաշտօնավարութեան օրով կատարուած 

սէվքիյաթները (հաւանականաբար երեք սէվքիյաթ) դէպի Մուսուլ56, 
ղրկուեցան Մարաթ-Պուսարա57 ճամբով, անցան Խապուրի58 վրայ 
ձգուած քարէ կամուրջէն եւ բարձրացան Սուվար: Այս ճամբան' միշտ 
ջուրի ափերուն հետեւելուն' լաւագոյն էր քան Մարաթ-Սուվար գիծը որ 
անապատէն կ’անցնի, բոլորովին անջրդի է: Զէքի պէյ դիտմամբ այդ գիծը 
ընտրած էր' թէ աւելի տաժանելի դարձնելու համար կարաւաններուն 
գնացքը, եւ թէ մանաւանդ աւելի հեշտիւ իրականացնելու համար իւր 
դժոխային ծրագիրը: Կարաւանները' քաղքէն' Սալիհիյէի համախմբման 
թաղէն ելլելնէն վերջ' փայտէ պզտիկ կամուրջը անցնելով կանգ կառնէին 
վրաններուն յատկացուած վայրը: Երբ ջարդի համար ճամբայ հանուած 
մեծ սէվքիյաթները սկսան' Մէսքէնէի գիծէն եւ Րաքքայի59 շրջականերէն 
վար իջած աւելի քան 10,000 գաղթականներ կային հոն' վրաններու տակ: 
Շատ հիւանդ կար իրենց մէջ, անանկ որ ստիպուած էին հողը փորելով 
գետնափոր հիւանդանոց մը շինել ուր կը մեկուսացնէին,- աւելի ճիշդը' 
ողջ ողջ գերեզման կը դնէին հիւանդները: Առ հասարակ շատ խեղճ էին, 
եւ կապրէին չափազանց ողբալի դրութեան մը մէջ,- հակառակ անոր որ 
կարողութեան տէր մարդիկ ալ ունէին,- որովհետեւ Զէքի պէյ' Զօրի 
վաճառորդներուն արգիլած էր անոնց բան տանելով ծախելու: Այդ 
թշուառներուն [համար] շուն ու կատու ուտելը խնջոյքի պէս բան մըն էր: 
Ասոնցմէ բոլորովին անտէր 7-800 կին անջատելով տարած են Պուսարա 
եւ թողած են գետին եզերքը: Ծայրայեղ աղքատութեան մէջ էին ամէնքն 
ալ. մէկ քանին վրաններ ունէին, բայց անոնք ալ կողոպտուեցան 
արաբներու կողմէ: Ոչ միայն ո° եւ է ողորմութիւն չէր ըլլար անոնց, այլ 
նոյն իսկ չէին թողուր որ շրջակայ արտերուն մէջ ինկած ցորենի 
հատիկները հաւաքեն կամ բոյսերը ուտեն: Ամէն օր արաբները կը 
մտնէին անոնց մէջ, եւ ամէնէն գործի գալիքները առեւանգելով կը 
հեռացնէին մէկ քանի քայլ, կը լլկէին միւսներուն աչքին առջեւ: Օրն ի 
բուն դժոխային տեսարաններ իրարու կը յաջորդէին այսպէս: Լլկուած 
կինը' եթէ գեղեցիկ ըլլար, ձեռքէ ձեռք կ’անցնէր. շատ հեղ մինչեւ 15-20 
հոգի յաջորդաբար կը լլկէին զայն: Ցաւի աղաղակներուն վերջը չէր գար: 
Եղան կիներ որոնք դէմքերնին ճանկռտելով պատառ պատառ ըրին, 
որպէս զի տգեղ երեւնան, եւ ազատին այդ զարհուրանքէն: Այս բոլոր 
կիներն ալ շատ հազուագիւտ բացառութեամբ, Պուսարայի մէջ մեռան 
անօթութենէ: Սատկած ձիու մը նեխած, գրեթէ որդնոտած դիակը միջոց
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մը զիրենք ապրեցուց շաբաթի մը չափ: Զարհուրելի կռիւներ տեղի 
ուեեցաե ալդ որդնոտած միսին համար: Ձիուն մինչեւ ոսկորները, 
քարերու միջոցաւ ծեծելով, փոշիացնելով, կերան: Երբ այլեւս ուտելիք 
բան չմնաց, իրենց մեռած պզտիկներուն դիակները կերան: 
Մարդակերութեան ալս դէպքերը տեղի ունեցան նաեւ ուրիշ տեղուանք, 
մասնաւորաբար Մարաթի մէջ' Զօրի սէվքիյաթներու ընթացքին եւ 
Րաքքայի շրջակաները:

* * *
Զօրի բնիկ տարրը, սէվքիյաթներու միջոցին առ հասարակ 

ցնծութեան մէջ էր: Արդէն վարնոց ժողովուրդ, բոլորովին կ’ուրախանար, 
որովհետեւ գաղթականները, մեկնած ատեննին, աժան աժան կը ծախէին 
ինչ որ ունէին: Շատեր խանութ բացած ըլլալով, ապրանք ունէին, բայց 
մանաւանդ' տակաւին գոհարեղէն կը մնար շատ մը ընտանիքներու մօտ' 
այնքան վաճառումներէ եւ կողոպուտներէ ետք:

Զօրէն մինչեւ Մարաթի շրջանակը կը գտնուի Պըկկարա Աշիրէթը. 
Սուվարի շուրջ' Ակէյտէտ Աշիրէթը, անկէ վեր' Շէտտատիյէի շուրջը' 
Ճպուրի Աշիրէթը որ կը տարածուի մինչեւ Հասիչէ60, ուր իրեն կը 
խառնուի Շէրապի Աշիրէթը61: Աւելի վեր' դէպի հիւսիս' Սինճարի62 
շրջանակին մէջ խառն կը գտնուին Թայ63 եւ Շամմար64 Աշիրէթները: Ալս 
բոլոր աշիրէթներուն մէջ ամէնէն զօրաւորն է Շամմարը: Բոլորն ալ, 
գրեթէ առանց բացառութեան, մասնակցեցան ջարդերուն եւ 
կողոպուտին: Զէքի պէյ ամէնուն հետ ալ բանակցած էր նախապէս, եւ 
անոնց նոյն իսկ լաւագոյն տարրերը յաջողած էր անբարոյականացնել, 
կատարուելիք կողոպուտին հրապուրիչ հեռանկարը խաղցնելով անոնց 
սովորական ընչաքաղց աչուըներուն առջեւ: Բայց ամէնէն աւելի Զէքի 
պէյի ձեռնտու գտնուեցան Սէֆայի65 եւ Րէս-Իւլ- Այնի շրջանակին 
չէրքէզները: Երբ Զէքի' ջարդերու նախապատրաստութեան համար 
շրջան մը ըրաւ մինչեւ Րէս-Իւլ-Այն եւ Հասիչէ, անոնք մեծ 
փութկոտութեամբ ընդգրկեցին իր ծրագիրը: Վերադարձին հետը Տէր Զօր 
բերաւ անոնցմէ 20-30 հոգի: Ժանտարմաներուն հետ' չէչէններու
յանձնուած էր սէվքիյաթներու հսկողութիւնը թէ° ճամբուն ընթացքին, եւ 
թէ Մարաթ-Սուվար ճամբուն համախմբման կէտերուն վրայ: 
Սպանութիւնները, խմբական ջարդերը կատարուեցան առ հասարակ թէ° 
չէչէններու եւ թէ° արաբներու կողմէ:

Սէվքիյաթները այն աստիճան շահաբեր էին որ իւրաքանչիւր 
ժանտարմա յաճախ մինչեւ 50 ոսկի կու տար իր պետերուն' որպէսզի ինք 
ալ ընկերանայ կարաւանին: Արդէն թէ° ներքին գաւառներու եւ թէ 
անապատին մէջ' նոյն բանն էր: Շատ անգամ' կըսէին ժողովուրդին թէ 
մենք ձեզի սաչափի գնած ենք,- անշուշտ տուած դրամնին խոշորցնելով, 
բազմապատկելով,- եւ այդքան գումարի փոխարէն դրամ, գոհարեղէն 
կամ ծանրագին հագուստներ կը պահանջէին ու կ’առնէին:
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* * *
Հինգ ամիս կար որ Զէքիի մեծ ջարդերը կը տեւէին- եւ ա]լեւս գրեթէ 

գաղթական չէր մնացած Զօր, բացի մէնզիլը աշխատող սակաւաթիւ 
հայերէ եւ փռապաններէ, որոնք տակաւին կը պահուէին, որովհետեւ 
պէտք կար իրենց աշխատութեան: Որբանոցը, այդ պահուն զարհուրելի 
դրութեան մը մէջ էր: Աւելի քան 800 բոլորովին անոք տղաք խռնուեր էին 
քստմնելի աղտոտութեան մը մէջ, մեծ մասամբ առանց հագուստի, եւ 
անօթի կը տուայտէին այդ անանուն որջին մէջ, ուր արեւուն լոյսն անգամ 
կը խնայուէր իրենց: Հալած, ծիւրած տղաք էին, կաշի ու ոսկոր մնացած 
եւ լղրճած ամէն տեսակ սարսափներով ու անբարոյութեամբ լծուած 
կենցաղի մը մէջ: Ոմանք կը փախէին այդ գերեզմանէն ուր զիրենք թաղեր 
էին ողջ ողջ, կը սկսէին թափառիլ փողոցները, ձեռքերնին բաց, պատառ 
մը հացի համար հազարումէկ աղերս բերաննին: Ընդհանրապէս հացէ 
աւելի ծեծ էր կերածնին: Կը ծեծէին մանաւանդ երբ զիրենք ձեռք 
անցընէին այդ փախստականի վիճակով: Ապտակներով, կիցերով, 
հայհոյութիւններով կը քաշքշէին փողոցներէն նորէն կը տանէին 
որբանոցը կը թխմէին:

Մօտ 800 պզտիկներ, ընդհանրապէս հիւանդ, անկար ու ցաւագարած, 
կեանքի այդ պայմաններուն մէջ կը ճենճերէին' երբ Հագգը պէյ որբերու 
վերջին հունձքը ըրաւ Մէսքէնէի գիծէն վար, եւ բոլոր կայքերուն ալ մէջ 
գտնուած փոքրիկները հաւաքելով ղրկեց Զօր: Այլակերպ, անբանացած, 
անճանաչ տղոց կարաւան մըն էր որ անապատն ի վար քշուեցաւ 
անօրինակ վայրենութեամբ մը, ձմեռուան ամէնէն խստագոյն օրերուն: 
Շատեր ինկան ճամբաներուն վրայ, ուրիշներու մօտ' որոնք կայքէ կայք 
կամ արաբ վրաններու շուրջը անճար ու անօթի թափառած ատեննին 
նոյնպէս ինկեր, անթաղ մնացեր, որդնոտեր կամ կմախ[ք]ացեր էին:

Աննկարագրելի բան էր իրենց թշուառութիւնը: Կը քալէին մեծ 
մասամբ բոպիկ ոտքով ու կիսամերկ, տաժանքի լուծը վիզերնուն, եւ 
այլեւս հոգի չկար իրենց վրայ որ փորձէին փախչիլ, շրջականերէն 
պատառ մը հաց մուրալու համար: Շատերուն ոտուըները ուռեր, 
կարմրեր, շարաւոտ վէրքերու խառաններով ծածկուած ահռելի 
մսագունդեր դարձեր էին: Եւ այդ վէրքերը առանց դարմանի մնալով 
մնալով որդնոտեր էին ալ, ու խեղճ պզտիկները մատուըներով կը քաշէին 
կը հանէին այդ որդերը իրենց վէրքերուն մէջէն, եւ գետին նետելէ առաջ 
կը վարանէին կը կենային, անգամ մը երկուք կը նայէին անոնց կակուղ, 
իւղոտ մարմնին որ կը գալարուէր իրենց մատուըներուն շուրջբոլորը, կը 
նայէին զարհուրելի ըղձանքով մը, իբր թէ ուտել ուզէին զանոնք,- 
այնքան անօթի էին: Իրենց ցաւը պոռալու կարողութիւնը չունէին այլեւս, 
եւ ճամբաներուն երկայնքը այդ տաժանքի փոթորիկէն հնձուելով, 
կ՛իյնային իրարու ետեւէ, անձայն, անշշուկ:
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Կիլիկեցի կառապան մը' Հաֆըզ' որ ա]դ օրերուն Հագգը պէյը66 Զօր 
տարաւ, պատմեր էր թէ ճամբուն ընթացքին Հագգը պէյ դիտմամբ այդ 
դիակներուն վրայէն քշել կու տար կառքը' սարսափելի հայհոյանքներով 
եւ աւելի սարսափելի հրճուանքով մը: Մա՞նչ թէ աղջիկ մը, յայտնի չէր, 
որովհետեւ' այդ ահռելի կերպարանափոխութեան մէջ այլեւս կարելի չէր 
որոշել պզտիկներուն սեռը, ինկեր էր ճամբէն հեռու, հողակոյտի մը 
կուշտը, ու կը տնքար ով գիտէ ինչ անպատում ցաւերէ խարտոցուելով: 
Հնար չկար կառքը մինչեւ այդ բլրակը դարձնելու: Հագգը պէյ' կատղած որ 
չի կրնար այդ տակաւին ապրելու յամառող հայու ձագը ջախջախել 
կառքին անիւներուն տակ, ատրճանակը հանելով երեք գնդակ կարձակէ 
անոր վրայ: Կառապանը չէր գիտեր այլեւս թէ ի՞նչ եղաւ տղուն, 
զարնուեցա՞ւ: Բայց չէ՞ որ մեռնելու դատապարտուած էր այդ
ամայութեան մէջ: Վերադարձին' իրիկուան մը մօտ' նորէն անցեր էր այդ 
հողակոյտին առջեւէն, եւ աչուըները ինքնաբերաբար փնտռեր էին զայն: 
Բայց չէր կրցեր տեսնել տղան կամ անոր մարմինը, որովհետեւ 
ագռաւներու ահագին երամ մը' խոշոր սեւ պատանքի մը պէս ծածկած էր 
այն կէտը որուն վրայ խեղճ պզտիկը հոգի կը քաշքշէր օրեր առաջ: 
Կառքը քշեր անցեր էր առանց այլեւս հետաքրքրուելու, եւ քանի մը քայլ 
անդին հանդիպեր էր խոշոր գամբռերու որոնք իրարու հետ կը կռուէին 
այլեւս անճանաչ ու արիւնոտ գունդի մը համար որ մարդկային գլուխի 
մը կը նմանէր:

Զօր իջնելուն, Հագգը պէյ հետաքրքրուեր էր թէ քանի՞ որբ իջեցուցին 
վար: Արձանագրութիւնները հազիւ 250 պզտիկ ցոյց կու տային: 
Զարմացեր ու կատղեր էր, պնդելով որ աւելի պիտի ըլլան, եւ փնտռել 
տուեր էր այն ժանտարմաները որոնք որբերուն կարաւանը քաղաք 
իջեցուցած էին, որովհետեւ կը կասկածէր թէ խոշոր մաս մը որուն 
պակսած ըլլալուն ապահով էր, կրնար փրկուած ըլլալ չարաշահութեամբ 
կամ անփութութեամբ: Ժանտարմաները սակայն Զօր չէին, մեկներ էին 
ուրիշ կէտ մը: Բայց անոնց հետ տեսնուած մարդիկ կը փութան Հագգը 
պէյը ապահովցնել, պարզելով թէ ինչպէ՞ս այդ պզտիկները պակսեցան:

Մէսքէնէէն ու շրջականերէն հաւաքուած որբերու կարաւանը, 300 
տղոցմով, իջեր էր Ապու Հարրար67, ուր կը գտնուէր նոյն կայքին 
տխռահռչակ Միւտիրը' օն պաշի68 Րահմէտտինը69: Միւտիրը չէր թողած 
որ անոնք կայքը մտնեն, եւ ժանտարմաները տղաքը տարեր ձգեր էին 
կառուղիին այն կէտին վրայ ուրկէ անապատը քօղարկող սարերը կը 
սկսին: Քիչ ետքը' Րահմէտտին գացեր էր զանոնք ճամբու դնելու: 
Տակաւին կարաւանը ճամբայ չելած, այդ տղոցմէն չորս հինգը յանկարծ 
խոյացեր էին դէպի օն պաշիին ձին, եւ անոր յետոյքն ի վար փերթ փերթ 
իյնող աղբին մէջէն սկսեր էին իրարմէ յափշտակել մարսուած գարիի 
հատիկները որոնք յստակօրէն կորոշուէին գարշահոտութեամբ մխացող 
թրիքի կոյտին մէջ: Անասունը' այդ անակնկալ արշաւէն վախնալով
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խորշեր էր ու քիչ էր մեացեր որ օեպաշիե վար եետէ վրայէե: Ա]ե ատեն' 
կատաղութեաե նոպայի մը կուրութեաե մէջ, արիւեարբու հրէշը 
զարհուրագին արշաւով մը ձիե քշեր էր տղոց խումբիե վրայ' եւ աեոր 
սմբակեերուե տակ ամբողջ վարկեաեեեր աեխեայ ճզմեր էր տարաբախտ 
փոքրիկեերը որոեք ոչ իսկ փախչելու ոյժ ուեէիե այլեւս: Գիեովցած այդ 
դժոխայիե վայրեեութեեէե զոր այե մարտիրոսացող մաեուկեերուե 
ողբերե ու հեծեծաեքեերը բոլորովիե կը գրգռէիե, օեպաշիե կատարածը 
կը շարուեակէր կատաղութեաե կոյր ոգիի մը պէս, հայհոյելով ամէե 
բաեի եւ ամէե մարդու, փչելով եոյե իսկ Հագգը պէյի դէմ որ այդ իժի 
ձագերը երկար բարակ ժողվելու եւ ճամբայ դեելու տաղտուկը տուեր էր 
իրեե' երբ կարելի էր տեղիե վրայ ալ լմեցեել զաեոեք միեչեւ յետիեը:

Քառորդ ժամ վերջ' երբ կարաւաեը ճամբայ ելեր էր վերջապէս' հազիւ 
150 պզտիկեեր մեացեր էիե քալելու կարող: Միւսեերը մեծ մասամբ ողջ 
էիե, բայց ոչ իսկ կրեայիե շարժիլ: Շատերուե աեդամեերը ճմլուեր կամ 
կոտրտեր էիե, ոմաեց գաեկը ճեղքուեր էր, ոմաեց միսը բզիկ բզիկ 
կախուած կը մեար սրուեքեերու եւ թեւերու երկայեքը, եւ բոլորե ալ կը 
լողայիե արիւեի, պատռտած կուշտերէե դուրս իեկած աղիքեերու եւ 
կղկղաեքի լճակեերու մէջ70:

Նոյե իրիկուեե իսկ' ագռաւեերու ճշմարիտ բաեակ մը եկեր թառեր էր 
այդ ահռելի մսակոյտիե վրայ, սովալլուկ կոչեակաեեերու խումբի մը 
պէս, խռպոտ ու վայրեեի կաեչերու յորձաեքի մը մէջ, ուրախ ու փութկոտ 
այդ խեճոյքիե հաեդէպ որ աեակեկալ բախտ մըե էր այլեւս: Մարդիկը' 
իյեալով իյեալով հատեր լմեցեր էիե ալ, եւ երկար ատեե կար որ 
ագռաւեերը ատաեկ հարսեիք չէիե տեսեր: Աեոեց գիշակերի աեկուշտ 
ախորժակը կեդրոեացեր էր մասեաւորաբար դէմքերուե վրայ, 
որովհետեւ շատ միս չուեէիե խեղճ պզտիկեերը, հալեր, վտիտցեր, 
քամուեր էիե վաղուց: Կտուցեերը բարբարիկ մոլեգեութեամբ մը մխուեր 
էիե աչքերու խոռոչեերէե եերս, փորեր փորփրեր էիե կապիճեերը, բզիկ 
բզիկ փրցուցեր էիե այտերու միսը եւ բաց մեացած բերաեեերէե վար 
մխրճելով' արմատէե փրցուցեր հաեեր էիե լեզուեերը զորս արիւեի 
թափօեիե մէջէե կը հափափէիե զարհուրագիե կափկափումեերով: 
Ամբողջ երկու օր, իեչպէս վկայեցիե շրջակաեերը հաստատուած 
վրաեաբեակ արաբեեր, աելուր չարչարաեքի մը մէջ, ողջ ողջ յօշոտուող 
պզտիկեերուե ահռելի վայեասուեեերը ուրիշ ամէե աղմուկ խափաեեր 
էիե աեապատիե այդ աեիծած աեկիւեիե մէջ:

Այս ահաւոր մարտիրոսագրութեաե պատմութիւեը լոկ հրճուաեք 
կրեար պատճառել Հագգը պէյի խմորը ուեեցող մարդու մը: Ապահով էր 
այլեւս թէ իր կողմէ հաւաքուած որբերը չէիե արձակուած ու փրկուած, եւ 
յուշատետրի մը մէջ արձաեագրեր էր այդ դժոխայիե բարբարոսութեաե 
հեղիեակիե' օե պաշի Րահմէտտիեի աեուեը: Քիչ ետքը, երբ իեք ալ, Զէքի 
պէյ ալ այլեւս մեկեած էիե Պոլիս' որովհետեւ գործ չէր մեացած ու
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ջարդուելիք հա] չէր մնացած,- Ապու Հարրարի աեեշաե օե պաշիե, 
աստիճանի անօրինակ բարձրացումով մը, Րաքքայի ժաետարմա 
գօմաետաեի71 կը կարգուէր:

Հագգը պէյ չէր մոռցեր յուշատետրը թղթատելու Պօլսոյ մէջ:
Մնացած որբերը աւելի բախտաւոր չեղան: Տէր Զօր գտեուող միւս 

800իե հետ ժամանակ մը որբանոց անունը կրող այն դժոխքին մէջ 
չարչարուելէ վերջ, Դեկտեմբերի ցուրտ օրով մը կառքերը լեցուցիե 
զաեոեք ու ճամբա] հանեցին72: Մեծ մասամբ լմնցած տղաք էին: Երբեմն 
միեչեւ 3000ի բարձրացաւ աեոեց թիւը: Քաղքէե դուրս' 5-6 խոշոր 
տուեերու մէջ հաւաքած էին զաեոեք, չէին թրքացուցած, ոչ իսկ 
աեուաեապէս, եւ սկիզբեերը' մէեզիլը կը եայէր զաեոեք: Վերջը' պէլէտիյէ 
րէիսի73 Հաճը Ֆատըլ74 ստաեձեեց աեոեց հոգատարութիւեը: Որբերուե 
համար լաւագոյե շրջանն էր ատիկա: Հաց ու կերակուր, սովորաբար 
ապուր, կաեոեաւորապէս կը մատակարարուէր իրենց, եւ լաւ հագուած 
էին: Զէքի պէյ' գալուն պէս, աչքը այդ որբերուե վրայ դարձուց, եւ աեոեց 
բախտաւոր վիճակը այլեւս փուշի պէս բան մը եղաւ իրեն համար: Մէկ 
քաեի աեգամ Հաճը Ֆատըլի ազդարարեց որ ետ կեեայ զաեոեք 
պաշտպաեելէ, բայց տեսեելով որ այս մասիե իր տուած հրամաեեերե ու 
թելադրութիւեեերը չեե գործադրուիր, պաշտօեաեկ ըրաւ Հաճի Ֆատըլը, 
եւ աեոր տեղ պէլէտիյէ րէիսի կարգեց իր արբաեեակեերէե մէկը' Աեէի 
նախորդ գայմագամ Թուրքի Մահմուտը: Դժոխքի շրջանն էր որ կը սկսէր 
տարաբախտ տղոց համար: Այդ պայմաեեերուե մէջ էին' երբ Մէսքէեէի 
գիծէե բերուած տղոց հետ զաեոեք ճամբայ հաեեցիե այդ Դեկտեմբեր 
ցուրտ օրով:

Մէսքէեէի եւ Համամի կառապաեեերը որոեք Զօր' մեեզիլիե մօտ 
կաշխատէիե, կարգ կարգ շարելով որբերը բեռցեել տուիե աեոեց: 
Կամուրջէե անցուցած ատեեեիե' ջուրը նետեցին ամէեէե աւելի 
հիւաեդեերէե մէկ քաեիե, որոնք այլեւս տոկալու անկարող էին: 
Կամուրջէե աեդիե' կառքերը բռնեցին Սուվարի ճամբան, բայց փոխանակ 
Մէրաթի75 վրայով Սուվար ուղղուելու, բռնեցին անապատի ճամբան որ 
ուղիղ Սուվար կ երկարի, եւ կամուրջէե սկսեալ 12 ժամ կը քշէ: Ջուր 
չուեէիե տղաքը, եւ սարսափելի կը եեղուէիե, ծարաւէե ու ցուրտէե: Զէքի 
պէյ որ բաւակաե տեղ ըեկերացաւ կարաւաեիե, միւթէհահիտ76 Օեեիկ 
Քիւրտեաեէ77 1200 օխա78 հաց առած էր տղոց համար, առանց բան մը 
վճարելու: Տղոց խումբիե բուն վարիչն էր զօրցի խռֆած գազան մը' 
Ապտուլլահ փաշա, որ աեապատիե ամէեէե աեմարդի մէկ աեկիւեը քշեց 
տղաքը, մաս մը օդը հաեեց պայթուցիկ եիւթերով զորս միասիե բերած 
էիե, մաս մը լեցուց բեակաե քարայրեերու մէջ եւ թաց փայտերու ու 
թրջուած յարդի կրակի մը մուխով խեղդեց, եւ մնացածն ալ որ 
ըեդհաերապէս անկար եւ այլեւս շարժելու անկարող տղոցմէ կը 
բաղկաեար, գետիեը պառկեցուց, վրաեիե յարդ ցաեեց ու ողջ ողջ այրեց:
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Արդէն մինչեւ տանջանքի վայրը գալերնին շատ տղոց որոնք իրենց 
ողբերով անհանգիստ կընէին զինքը, կառքերէն վար թափած էր, թողլով 
որ հոգինին տան ճամբաներուն վրա]: Տղոց հետ' կառապաններն ալ 
չվերադարձան: Անոնք ալ սպաննուած էին: Կառքերը միայն դարձան 
Զօր:

Որբերու տեղահանութիւնը կատարուեցաւ Զօրի վեցերորդ 
սէվքիյաթէն ետք: Զանոնք հանելու համար' Զէքի պէյ օրինաւոր պատճառ 
մը ստեղծեց: Զօրի սըհիյէի միւտիրիին79, որ թուրք մըն էր, տեղեկագիր մը 
գրել տուաւ թէ որբերու թիւը աւելցած ըլլալով, կրնան թիֆիւսի եւ ուրիշ 
տարափոխիկ հիւանդութեանց տարածման պատճառ դառնալ:

Այս կոտորածէն երկու պզտիկներ միայն ազատեցան, Օննիկ անուն 
ռօտօսթոցի80 տղայ մը, 13-14 տարեկան, որ քարայրի մը անկիւնը 
գտնուելուն' ծուխէն չէր խեղդուեր, ու վերջէն' սթափելով' ելեր էր դուրս: 
Այս տղան ինք իր գլխուն Զօր վերադարձաւ, բայց արդէն իսկ հիւանդոտ 
ու վախցած ըլլալով, հազիւ 3-4 ամիս միայն կրցաւ ապրիլ: Միւս 
ազատողն է շապին գարահիսարցի81 Աննա անուն աղջիկ մը, որ 
բանակին մէջ սպայ եղբայր մը ունէր: Այս աղջիկը միեւնոյն
պայմաններուն մէջ ազատեցաւ եւ փախաւ Ուրֆա82: Իր պատմութիւնը' 
մանկանց կոտորածին նկատմամբ, կէտ առ կէտ կը հաստատէ մեր առած 
տեղեկութիւնները83:

Ապտալլահ փաշա' Հալէպի անկումէն վերջ նոյն քաղաքը եկաւ: Այդ 
միջոցին' Սուրիոյ եւ Հայաստանի ֆրանսական բարձր Քօմիսէր Պ. Բիքօ 
Հալէպ էր: Գրաւոր տեղեկագիր մը տուինք իրեն մանուկներու այդ 
կոտորածին նկատմամբ, խոստացաւ որ պէտք եղած հրամանը կու տայ 
Ապտուլլահը ձերբակալելու համար, բայց մարդը մէկ քանի օր ամենայն 
հանգստութեամբ շրջելէ վերջ, նորէն ելաւ Զօր գնաց, առանց բնաւ 
անհանգիստ ըլլալու:

* * *
Նախապատրաստութիւն Զօրի սպանդին.-
Պապի84 սէվքիյաթներու ամէնէն սաստիկ շրջանին, Հալէպի ընդհ. 

դատախազութեան կողմէ Պապ հասաւ հետեւեալ հեռագիրը.- 
(ղայէթ միւսթաճէլ վէ մահրէմ)
էրմէնիլերտէն ճինայէթլէ մահքում վէ միւթթէհիմ օլանլարտան' վէլէվ 

ժանտարմա տաիրէսինճէ տէրտէսթ էտիլմիշ օլսա պիլէ' թէվքիֆ 
էթմէյէրէք հէման իլէրիյէ սէվքի85:

Այս հեռագիրը տրուած էր Դատական նախարարութեան կողմէ 
Հալէպ հասած հրահանգի մը վրայ: Պապի հեռագրատան պաշտօնեան 
որ թուրքերէնի շատ տեղեակ չէր, կարծելով որ ընդհանուր 
գաղթականներու վերաբերող բան մըն [է], Հաճընի երբեմնի 
հեռագրական պաշտօնեայ Պ. Կարապետ էվիխանեանի86 տուած էր զայն
որ կարդայ87:
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Հեռագրին իմաստը ]ա]տնի էր: Նոյն իսկ ոճրագործները մի պահէք եւ 
սէվք ըրէք կըսէր, որովհետեւ ընդհանուր հայութիւնը այդ միջոցին Զօր 
ԿԸ ղրկուէր ջարդուելու համար: Բանտերուն մէջ մնալով ապահովաբար 
սպանդէն պիտի փրկուէին: Ճիշդ այդ կարելիութիւնը կը նախատեսէր 
կեդրոնը, եւ կը փութացնէր այդ հրահանգը, որպէսզի ո' եւ է ձեւով մարդ 
չազատի:

* * *
ՏԷՐ ԶՕՐ

Զէքի.- Խապուրի շուրջը վրաններ: Տեսակ մը շարժական քաղաք որ 
գիշերուան մը կեանքը պիտի ունենար: 400 չէչէններ հաւաքուած էին այդ 
վրաններուն շուրջը, կը սպասէին սպանդին: Բոլոր գաղթականները 
անօթի էին, զարհուրանք էր պարզապէս: Ոչինչ կար ուտելիք: Էշերն ու 
բեռնատարի անասունները լմնցեր էին: Տղու դիակ ուտողներ կային: 
Զէքի կը հաւաքէ չէչէնները ու կ’ըսէ.- «Կը լսեմ որ երբեմն
կողմնակցութեամբ, կամ մեղքնալով, կամ կաշառքով մարդ կազատէք», 
յետոյ ձին կը քշէ վրաններուն մէջ, կը վերցնէ հազիւ երկու տարեկան 
հաճընցի88 աղջիկ մը, թեւէն բռնած կ’առնէ կը բերէ, ցոյց կու տայ 
չէչէններուն ու կ’ըսէ.- ,Ահա նոյնիսկ այս անմեղը, ենթադրելով որ կարելի 
ըլլայ հայու ճիտ մը անմեղ նկատել, որովհետեւ այդ շան ձագերն ալ 
անմեղ չեն, պէտք է մինչեւ այս տարիքը գտնուողներն ալ անխնայ 
խողխողել, որովհետեւ օր մը պիտի ելլեն այս սպանդին հաշիւը փնտռեն 
եւ վրէժ լուծել պիտի ուզեն», ու տղան քանի մը անգամ դարձնելով 
անջրպետին մէջ, ուժգնօրէն կը զարնէ գետին:

ԾԱՆՕԹԱԳՐՈԻԹԻԻՆՆԵՐ

1 «Կոչ Հալէպ Գտնուող Հայ Գաղթականներուն», տե ս Հայ Ձայն, Հալէպ, Ա. 
տարի, թիւ 20, 11 Դեկտեմբեր 1918, էջ It

2 Անտոնեանի հաւաքած նիւթերէն կարեւոր մասեր ֆրանսերէն 
թարգմանութեամբ լոյս տեսած են հետեւեալ երկու հատորներուն մէջ. Raymond 
H. Kevorkian, “L ’ extermination des Deportes Armeniens Ottomans dans les Camps de 
Concentration de Syrie-Mesopotamie (1915-1916 ),” Revue d ’Histoire Armenienne 
Contemporain, Tom II, Փարիզ, 1998, եւ Raymond H. Kevorkian, Le Genocide des 
Armeniens,# Փարիզ, Imp. Sagim-Canale, 2006t Առաջինին մէջ, էջ 180-190, 
թարգմանաբար տպուած է հոս հրատարակուող հատուածըէ

3 Արամ Անտոնեան, Մեծ Ոճիրը. Հայկական Վերջին Կոտորածները Եւ Թալէադ
Փաշա, Պոստոն, Տպ. Պահակի., 1921, 304, 1 էջէ

4 Տպուած Պոստոն, Հայրենիքի հրատարակութիւն, 1919, 204, 3 էջ:
5 Լոյս տեսած Փարիզի Վերածնունդ շաբաթաթերին մէջ, Գ. տարի, թիւ 19, 31 

Յուլիս 1919ի թիւէն սկսեալ:
6 Տպուած Փարիզի Արեւմուտք շաբաթաթերթի 1946-1947ի թիւերուն մէջ:
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7 Նուպարեաե Գրադարան, Փարիզ, Արամ Աետոեեաեի Ֆոետ (ԱԱՖ), թղթածրար
թիւ 52, «Նիւթեր Տեղահաեութեաեց Եւ Կոտորածեերու Պատմութեաե Համար. 
Տէր Զօրի Կոտորածեեր»:

8 Սէվգ - Արաբերէե առաքում, ուղարկում, փոխադրում: «Սէվքիաթ»ը բառիե 
յոգեակի ձեւե է:

9 Նկատի ուեի Տէր Զօրի գաւառապետ Սալէհ Զեքի Պէյը, որուե կեեսագրութեաե
շուրջ աղբիւրեերու մէջ յաճախ առկայ եե հակասակաե տեղեկութիւեեեր:
Ըստ աղբիւրի մը, աե Մակեդոեիայէե եկած ազգութեամբ չերքէզ 
իթթիհատակաե մըե է, որուե մաեկութեաե, պուլկար յեղափոխակաեեեր, 
աչքերուե առջեւ մորթած եե իր ծեողեերը եւ իեք ուխտած է վրէժ լուծել 
քրիստոեեաեերէե (Կարապետ Ա. Քհեյ. Գալֆայեաե, Գիրք Ելից Հայոց. 
Յիշատակ Աեշիրիմ Նահատակաց Հեուց Եւ Նորից, Յայւոից Եւ Աեյայտից, 
Պէյրութ, Տպ. Տօեիկեաե, 1955, էջ 173):
Ըստ այլ աղբիւրի, աե եղած է մօտիկ ազգակաեեերէե վաեի երբեմեի կուսակալ 
Ալի պէյիե, որ պաշտօեէ հրաժարելէ ետք, Կովկասի վրայով Պոլիս վերադարձի 
ճաեապարհիե, Պաթումի մէջ հայերու կողմէ մահափորձի եեթարկուած է 
Վաեի մէջ «իր ցոյց տուած հայահալած ըեթացքիե համար» (Զաւէե Արքեպս. 
[Տէր Եղիայեաե], Պատրիարքակահ Յուշերս. Վաւերագիրեեր Եւ 
Վկայութիւեեեր, Գահիրէ, 1947, էջ 214: Զաւէե պատրիարք թիւրիմացաբար 
ըսած է թէ Զէքի որդիե էր Ալի պէյի: Այդ մասիե տես Թէոդիկէե մէջբերում մը 
Յnւշամաոեան Մեծ Եղեռնի, Պէյրութ, 1965, էջ 931, Խորէե Յ. Գըլըճեաե, Այպոմ- 
Յnւշամաոեաե Էվերէկ-Ֆեեեսէի, Պէյրութ, 1984, էջ 108):
Ըստ այլ աղբիւրի մը, Զեքի ծեած է Սամսոե 1879իե եւ որդիե էր Սամսոեի 
վաճառակաեեերէե Իսմայիլ էֆեետիի: Նախակրթութիւեը ստացած է
ծեեդավայրիե մէջ, իսկ երկրորդակաեը Տրապիզոեի: Յուլիս 1902իե աւարտած 
է Պոլսոյ «Մուլքիէ» վարժարաեը եւ եոյե տարիե պաշտօեի աեցած է տեղւոյե 
Երկրագործակաե Դրամատաե մէջ: Կարճ ժամաեակ մը դասաւաեդած է 
Սամսոե, ապա դարձած է եոյե գաւառակի կառավարիչ, յետոյ յաջորդաբար 
եղած է Թէրիպոլի, վաքֆիքեպիր, Իւեիէ, Պաֆրա եւ Ալաշեհիր գաւառակեերու 
կառավարիչ: 9 Նոյեմբեր 1914էե 25 Փետրուար 1915, եղած է Իեճէ Սուի 
(Կեսարիա) տեղակալ, ապա եոյե պաշտօեով Մարտ 1915իե տեղափոխուած է 
Տեւէլի (Էւերէկ-Ֆեեէսէ) եւ վերջիե երկու վայրերուե մէջ կոտորած է տեղւոյե 
հայ ազգաբեակչութիւեը: 27 Հոկտեմբեր 1915իե եշաեակուած է Պոլսոյ 
«մէքթուպճի», իսկ 25 Յուեիս 1916իե Տէր Զօր Գաւառի կառավարիչ եւ իր եոր 
պաշտօեատեղիե հասած է Յուլիսի սկզբեաւորութեաե:
Զեքի գյխաւոր կազմակերպիչե էր Տէր Զօրի աեապատեերուե մէջ աւելի քաե 
200 հազար աքսորակաե հայերու կոտորածիե (Patrik Zavenin Ermeni Soykirimi 
Orgutleyicilerinin Listesi, Sait Cetinoglu, Իսթաեպուլ, 2011, էջ 48): Աե պաշտօեի 
վրայ մեացած է միեչեւ 17 Մարտ 1917: Կոտորածեերէե ետք, Տէր Զօրէե 
արձակուրդով ժամաեակաւորապէս մեկեած է Պոլիս եւ այլեւս Տէր Զօր չէ 
վերադարձած, այլ պաշտօեի կոչուած է Ներքիե Գործոց Նախարարութեաե մէջ: 
Կ՚եեթադրուի որ աւելի ետք աեցած է Կովկաս եւ մասեակցած 1919ի Պաքուի 
Իսլամակաե Համաժողովիե:
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Ըստ այլ վկայութեաե մը, որ սակայն չէ հաստատուած այլ աղբիւրեերէ, Զեքի, 
իր գործակիցեերէե Ապտուլլահ Եուսուֆի (Ապտուլլահ Փաշա, հայ 
մաեուկեերու դահիճ) հետ, աեգլիացիեերու կողմէ ձերբակալուելով 
բաետարկուած է Հալէպի Սթամպուլ Խաեիե մէջ: Ֆրաեսացիեերու Հալէպ 
մուտքէե ետք, երեք հայ լեգէոեակաեեեր բաետ մտեելով, ըսած եե աեոեց թէ 
«մեեք հայ կամաւորեեր եեք, ձեռքը ոտքը կապուած մարդիկ չեեք սպաեեեր» եւ 
Զեքիե ու Ապտուլլահը կապաեքեերէ ազատելէ ետք կացիեահար ըրած եե 
զաեոեք եւ դիակեերը եետած եե մօտակայ հոր մը ([«Թումա Կիրակոսեաեի 
Յուշերը»], Յուշամատեաե Սեւերակի, պատրաստեց Թովմաս Գ. Արապեաե 
(Սեւերակցի), Պէյրութ, Տպ. Սեւաե, 1971, էջ 390):
Զիեադադարիե, Պոլսոյ մէջ ստեղծուած թրքակաե պատերազմակաե 
արտակարգ ատեաեը, 28 Ապրիլ 1920ի իր եիստիե, ի բացակայութեաե Զեքիե 
դատապարտած է մահուաե: Դատավճիռիե մէջ մահապատիժը բացատրուած է 
այսպէս. «... Օսմաեեաե Կայսրութեաե տարբերշրջաեեերէե[Տկւ]Զօրի Գաւառ 
աքսորուած եւ հոե բեակեցուած բազմաթիւ հայեր չ էթ էեերէ (հրոսակեերէ -  
Մ Մ)բաղկացած ձիաւոր եւ հետիոտեխումբերով կրկիե այլ վայր մը աքսորած 
է եւ աեոեց հաեգիստի պահուե, ի ր  իսկ եերկայութեաե զոհերուե վրայ 
հրապարակաւ յարձակած եւ աեոեց վրայ գտեուած դրամեերը, թաեկարժէք 
իրերե ու ուեեցուածքը կողոպտած է ու աեոեց մէկ մասե ալ Խապուրի Հովիտի 
ամայի վայրերուե մէջ խիստ ահաւոր կերպով սպաեեած եւ ոչ եչ ացուցած է, իեչ 
որ հաստատուած էիսյա մեւ ոչ-իսլամբազմաթիւ վկաեերու կողմէ...» ( Վաքըթ 
օսմաեերէե օրաթերթ, Կ. Պոյիս, 3րդ տարի, թիւ 890, 2 Մայիս 1920, էջ 2, ուր 
տպուած է պատերազմակաե ատեաեի վճիռը ամբողջութեամբ):
Տէր Զօրի կոտորածեերէե հրաշքով փրկուածեերը, գրեթէ առաեց 
բացառութեաե, իրեեց յուշերուե մէջ գրած եե Զեքիի մասիե:

10 Ըստ Աետոեեաեի ձեռագիր մէկ այլ գրառումիե, « Սայիհիյէ տեսակ մը կայք է, 
աեջատ աեջատ շիեուած տուեերով, որոեք միջոց մը իբր զօրաեոց ծաոայեցիե: 
Հայ տարագիրեերը շիեած եե այե տուեերը, որոեք վերջէե [Տէր] Զօրի 
կոտորածեերուե մեկեակէտ պիտի դաոեայիե> (Նուպարեաե Գրադարաե, 
ԱԱՖ, Materiaux pour l'histoire du genocide, P.J.1/3, liasse 52 bis):

11 Գիւղ սուրիակաե աեապատիե մէջ, Խապուր գետի վերջեամասիե մօտ, աեոր
աջ ափիե, Տէր Զօր քաղաքէե 51 քլմ. արեւելք: Գիւղիե մօտ կայ 5 մեթր 
բարձրութեամբ բլրակ մը, որ եախաքրիստոեէակաե շրջաեիե եղած է 
աշուրիեերու բեակավայր (ր Л (Սուրիակաե
Արաբակաե Հաերապետութեաե աշխարհագրակաե բառարաե), Հրատ. 
Զիեուորակաե Ուսումեասիրութիւեեերու Կեդրոեի, Դամասկոս, Դ. Հտր., 1992, 
էջ 156): Ի. դարասկզիբիե գիւղը մեծ մասամբ ուեեցած է չեչէե
ազգաբեակչութիւե: Սուվարը Հայկակաե Ցեղասպաեութեաե գլխաւոր
սպաեդաեոցեերէե մէկե է: Օգոստոս-Հոկտեմբեր 1916իե, Սուվարի,
Շետտատիէի ու Հասըրճայի մէջ կոտորուած եե 110 հազար հայեր, միեչ 60 
հազար ուրիշեեր մահացած եե յիշեալ աքսորավայրերուե մէջ տիրող 
աեմարդկայիե պայմաեեերուե հետեւաեքով (Մ[իհրաե] Աղազարեաե, 
Աքսորակաեի Յուշեր, Ատաեա, Տպ. «Հայ Ձայե»ի, 1919, էջ 38-39):
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12 Կամ Շատտատէ - Աւաե հարաւայիե Ճեզիրէի մէջ: Կառուցուած է Խապուր 
Գետի երկու ափերուե, Հասիճէ քաղաքէե հարաւ, 48 քլմ. հեռաւորութեաե վրայ 
եւ Տէր Զօրէե հիւսիս-արեւելք, այժմու Սուրիա-Իրաք սահմաեագիծէե ոչ-շատ 
հեռու: Աեոր մօտակայքը կայ Ն. Ք. 5րդ հազարամեակէե բեակավայր-բլուր մը, 
ուրկէ յայտեաբերուած եե բազմաթիւ հեագիտակաե իրեր: Շրջաեիե մէջ կաե 
եաւթի պաշարեեր, որուե համար ալ աե դարձած է եաւթարդիեաբերութեաե 
կարեւոր կեդրոե (ր էջ 14-15): Ի. դարասկիզբիե Շետտատէե եղած է 
փոքրիկ աւաե մը, որ ուեեցած է զօրաեոց մը, կառավարչատուե մը եւ քաեի մը 
կրպակեեր: Շետտատէե Հայոց Ցեղասպաեութեաե գլխաւոր սպաեդաեոցեերէե 
մէկե էր, ուր կոտորուեցաե Տէր Զօրէե ղրկուած աքսորակաե հայերը:

13 Նկատի ուեի Կ. Պոլսոյ հայոց պատրիարք Զաւէե Արք. Տէր Եղիայեաեը: Ծեած է
8 Սեպտեմբեր 1868իե, Մուսուլ (Իրաք): Աշխարհակաե աեուեով Միքայէլ: 
Նախեակաե կրթութիւեը ստացած է Սղերդի Միացեալ Ըեկերութեաե եւ 
Պաղտատի Ազգայիե վարժարաեեերուե մէջ: 1888-1890 պաշտօեավարած է 
որպէս ուսուցիչ, իսկ 1890իե մտած է Արմաշի Դպրեվաեք: 1892իե
ձեռեադրուած է սարկաւագ, 1895իե աբեղայ, իսկ 1896իե, Օրմաեեաե
Սրբազաեէե ստացած է վարդապետակաե աստիճաե ու եշաեակուած 
Դպրեվաեքի տեսուչ: Եղած է քարոզիչ Սամաթիոյ եւ Խասգիւղի եկեղեցիեերուե 
(1897-1898), առաջեորդակաե տեղապահ, ապա առաջեորդ Կարեոյ (1898-1906), 
առաջեորդակաե տեղապահ վաեի (Օգոստոս 1908-1909), ապա առաջեորդ 
Տիարպեքիրի (1909-1913) եւ հուսկ պատրիարք Կ. Պոլսոյ 30 Օգոստոս 1913իե: 
Եպիսկոպոս ձեռեադրուած է Մատթէոս Բ. կաթողիկոս Իզմիրլեաեէե, 19 
Սեպտեմբեր 1910իե:
28 Յուլիս 1916իե, Թալէաթի կարգադրութեամբ, պարտադրուած է լքել 
պատրիարքակաե աթոռը: Օգոստոսի 22իե աքսորուած է Պաղտատ եախկիե 
հայ կաթոլիկ հաւատուրաց վարդապետ Հիտայէթի (Սիսլեաե) հսկողութեամբ, 
ապա Պաղտատէե աեցած է Մուսուլ:
Համաշխարհայիե Առաջիե Պատերազմի Զիեադադարէե ետք, 19 Փետրուար 
1919իե, Զաւէե Պատրիարք վերադարձած է Կ. Պոլիս եւ ստաեձեած 
պատրիարքակաե իր եախկիե պաշտօեը: Աե 1920իե մեկեած է Աեգլիա եւ 
Ֆրաեսա Հայկակաե Պատուիրակութեաե աշխատաեքեերուե օժաեդակելու 
համար եւ հոե հաեդիպումեեր ուեեցած տեղւոյե քաղաքակաե դէմքերու հետ: 
Վերադառեալով Կ. Պոլիս, պատրիարքակաե աթոռիե վրայ մեացած է միեչեւ 10 
Դեկտեմբեր 1922, որմէ ետք քաեի մը տարի վարած է աստաեդակաե կեաեք, 
ապա քաշուած է Պաղտատ, ուր աեցուցած է կեաեքիե մեացեալ տարիեերը 
միեչեւ իր վախճաեը 4 Յուեիս 1947 (Զաւէե Ա. Քհեյ. Արզումաեեաե, 
Ազգապատում, Դ, Ա Գիրք, Նիւ Եորք, St. Vartan Press, 1995, էջ 13, 112. եաեւ 
Մկրտիչ Եպս. Աղաւեուեի, Միաբանք Եւ Այցելուք Հայ Երուսաղէմի, 
Երուսաղէմ, Տպ. Ս. Յակոբեաեց, 1929, էջ 140):
Զաւէե Պատրիարք հրատարակած է մեծարժէք հատոր մը Պատրիարքական 
Յուշերս. Վաւերագիրեեր Եւ Վկայութիւեեեր խորագիրով (Գահիրէ, Տպ. «Նոր 
Աստղ», Հրատ. Մտաւորակաե Սպասարկութեաեց Գրասեեեակի, 1947, 424 էջ):

14 Ըստ Զաւէե Պատրիարքի տպագիր յուշերուե, իեք կառքով Տէր Զօր հասած է 13 
Սեպտեմբեր 1916իե: Աե իր յուշերուե մէջ տուած է եաեւ Տէր Զօրի մէջ
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անցուցած քանի մը օրերուն մասին բազմաթիւ մանրամասնութիւններ (Զաւէն 
Արք., էջ 212-213):

15 Կամ Անէ - Հնամեայ քաղաք Պաղտատ նահանգի, Պաղտատ Գաւառի, Անէ
Գաւառակի կեդրոնը, Տէր Զօրէն եւ Ապու Քեմալէն հարաւ-արեւելք, վերջինէն 
մօտ 85 քլմ. հեռաւորութեան վրայ: Նախ եղած է Եփրատի մէջ կղզեակ մը, 
ապա ընդարձակուած դէպի գետին ափերը: Բնակեցուած է անյիշելի
ժամանակներէ: Քաղաքին մէջն ու շուրջը տեսանելի են բազմաթիւ պատմական 
յուշարձաններ բերդը, մզկիթներ, եկեղեցիներ, եւն.: Քաղաքը կառուցուած է 
Եփրատի երկու ափերուն, երկար տարածութեան մը վրայ, մինչ լայնքը եղած է 
250 մեթր միայն: Անան 1980ականներուն մնացած է նորակառոյց ջրամբարի մը 
ջուրերուն տակ, իսկ բնակիչները տեղափոխուած են նորակառոյց մօտակայ 
համանուն քաղաքը: 1912ին ունեցած է 700 տուն իսլամ եւ 500 տուն հրեայ 
բնակիչ: Յունիս 1915-Մայիս 1916 Անէ Գաւառակին մէջ հաւաքուած են 
մօտաւորապէս 12,000 հայ աքսորականներ (Աղազարեան, էջ 23-24):

16 Մերքէզ - Արաբերէն կեդրոն, մեմուր արաբերէն պաշտօնեայ. մերքէզ մեմուրը 
կեդրոնի պաշտօնեայ:

17 Մուսթաֆա Սըտքի - Բնիկ այնթապցի: Ծնած է մօտաւորապէս 1875ին: 1914էն- 
20 Հոկտեմբեր 1918 եղած է Տէր Զօրի ոստիկանապետ (Raymond Kevorkian, The 
Armenian Genocide A Complete History, Լոնտոն-Նիւ Եորք, Հրատ. I. B. Tauris, 
2011, էջ 972) եւ կառավարիչ Զեքիի գլխաւոր գործակիցը ու աքսորական 
հայերու կոտորածներուն կազմակերպիչներէն մէկը (Երուանդ Օտեան, 
Աեիծեալ Տարիներ 1914-1919 (Անձնական Յիշատակներ), աշխ. Գրիգոր 
Յակոբեանի, խմբ. Գուրգէն Գասպարեան, Երեւան, «Նայիրի» Հրատ., 2004, էջ 
275):
Մուսթաֆան յիշուած է Կ. Պոլսոյ Հայոց Պատրիարքարանի պատրաստած 
Հայոց Ցեղասպանութեան պատասխանատուներու ցուցակին մէջ որպէս 
արիւնարբու ոճրագործ (PatrikZavenin..., էջ 96):
Այլ աղբիւրի մը մէջ անունը տրուած է Մուսթաֆա Օքքէշ ձեւով: Հոն ըսուած է 
թէ Կ. Պոլսոյ Պատերազմական Արտակարգ Ատեանին կողմէ անոր 
դատավարութիւնը սկսած է 20 Յունուար 1921ին եւ Մարտին ազատ 
արձակուած է իրեն դէմ եղած մեղադրանքները չհաստատուելու 
պատճառաբանութեամբ (Judgment at Istanbul. The Armenian genocide trials, 
Vahakn N. Dadrian and Taner Akcam, 2011, Berghahn Books, New York-Oxford, 2011, 
էջ 222, Աքչամի յօդուածը. նաեւ Մելինէ Անումեան, Ճանաչում Եւ 
Դատապարտում. Երիտթուրքերի Դատավարութիւնները (1919-1921 թթ. եւ 1926 
թ ), Երեւան, Հրատ. Հայոց Ցեղասպանութեան Թանգարան-Ինստիտուտ, 2013, 
էջ 108):

18 Զաւէն Պատրիարքի աքսորի ժամանակ իրեն ընկերակցած են իր երէց եղբայրը 
Յովակիմ ու անոր դուստրը վարդանուշ:

19 Մեճլիս իտարէ վարչական ժողով: Առկայ էր Օսմանեան Կայսրութեան
վարչական բոլոր շրջաններուն մէջ: Անոր մաս կազմած են նաեւ
քրիստոնեաներ ու հրեաներ:

20 Մեճլիսը իտարէի պաշ-քեաթիպ վարչական ժողովի գլխաւոր քարտուղար, 
գլխաւոր գրագիր:
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21 Զանէե Պատրիարք իր յուշերուե մէջ մանրակրկիտ նկարագրած է Պետրիի հետ 
իր ուղենորոնթինեը: Աե, ըստ երեւոյթիե, անգիտացած է իրեն դէմ հիւսուող 
դաւադրոնթինեը եւ գրած է, որ Աեայի մէջ «Պետրի չէր ուզեր ճամբա] ելել 
հխաեդութխե պատրուակելով»: Ըստ երենոյթիե, Պետրի այդպէս վարոնած է 
ժամաեակ շահելոն են Պատրիարքի սպաեեոնթեաե հետ կապոնած գործերը 
դասանորելոն համար (Զանէե Արք., էջ 218): Զանէե Պատրիարքի սպաեեոնթեաե 
ծրագրիե մասիե տես եաեն Գրիկէրի (Գրիգոր Վրդ. Կէրկէրեաե) պատրաստած 
Եոզղաաի Հայասպաեութեաե Վաւերագրակաե Պատմութիւեը, Նին Եորք, Տպ. 
Ոսկետառ, 1980, էջ 69:

22 Բժ. Արմեեակ Մարգարեաե - Գոեիայէե եախ աքսորուած է Տէր Զօր, ապա
Մէատիե են Էլ Պուսէյրա: Այս աքսորավայրերոնե մէջ քաեիցս իրեե հաեդիպած 
է Օտեաե ու այդ մասիե գրած է ցեղասպաեոնթեաե տարիեերոն իր յուշերոնե 
մէջ, ուր, ի միջի այլոց, ըսած է թէ Էլ Պուսէյրայի մէջ «Տոքթոր Արմեեակ 
Մարգարեաե իր արհեստը ի գործ կը դեէր բեակաեաբար, իբրեւ վարձք 
ըեդուեեչով ցորեե, իւղ, կաթ, հաւ կամ հաւկիթ պայմաեաւ սակայե որ իր 
խեամած հիւաեդեերը աոողջաեայիե> (Օտեաե, էջ 319): Զիեք յիշած է եաեն 
Առեակ, որպէս իր աեերձագը ու ըսած թէ աե շատ կաեոնխէե Տէր Զօրէե 
վերադաոեալով մեկեած էր Գոեիա, իր ըետաեիքիե մօտ (Առեակ, Թուրքերու 
Ճաեկիե Մէջ (1916-1919), Երենաե, վերահրատ. «Լուսաբաց»
Հրատարակչատաե, 2007, էջ 145):

23 Այեթապի թաղերէե: Բառացիօրէե կաշեգործարաե, խաղախորդարաե:
24 Արաբերէե գաւառապետ:
25 Հիմեուած է 1883իե, Այեթապի Հայիկ Բլուրիե վրայ, ամերիկացի միսիոեար 

Տոքթ. Թիլմաե Գ. Թրոպրիճի ջաեքերով են կոչուած «Ազարիա Սմիթ 
Հիւաեդաեոց», ի յիշատակ Այեթապի առաջիե ամերիկացի միսիոեարիե: 
Հիւաեդաեոցը իր գոյութինեը պահած է միեչեն 1915: Իր կողքիե ոնեեցած է եաեն 
առաեձիե դեղարաե:

26 Կամ Գասթեմուեի - Քաղաք Սեն Ծովոն ափիե, համաեոնե եահաեգի կեդրոեը: 
Ոնեեցած է Ս. Աստուածածիե աեոնեով հայկակաե եկեղեցի ու վարժարաե: 
Տեղւոյե հայ անետարաեակաեեերը ենս ոնեեցած եե իրեեց եկեղեցիե: Քաղաքը 
ոնեեցած է փոքրաթին հայ գաղութ մը, որ Ցեղասպաեոնթեաե եախօրեակիե 
բաղկացած էր 406 տուեէ 2153 աեձէ (Raymond H. Kevorkian, Paul B. Paboudjian, 
Les Armeniens dans I'empire Ottoman a la Veille du Genocide, Փարիզ, ARHIS Հրատ., 
1992, էջ 176), իսկ ըստ Թէոդիկի, աեիկա ոնեեցած է 150 տոնե հայոնթինե, միեչ 
աեոր մօտակայ ամառաեոցայիե քաեի մը գիւղերուե մէջ գտեուած եե 400 տոնե 
հայեր: Տեղւոյե հայերը տեղահաեուած եե միայե մէկ կարաւաեով են աեոեցմէ 
Ռագգա հասած եե 150 հոգի, որոեցմէ տարի մը ետք ողջ մեացած է 10 հոգի 
միայե (Թէոդիկ, Գողգոթա Հայ Հոգեւորակաեութեաե Եւ Իր Հօտիե Աղէտալի 
1915 Տարիե, խմբ. Արայ Գալայճեաե, Նին Եորք, Հրատ. St. Vartan Press, 1985, էջ 
423, Գալֆայեաե, էջ 270):

27 Ծեած է Պաետրմա 6 Սեպտեմբեր 1876իե: Աշխարհակաե աեոնեով Ստեփաե: 
Սեպտեմբեր 1891իե մտած է Արմաշի Դպրեվաեք են երեք տարուայ 
ուսոնմեառոնթեեէ ետք քաեի մը տարի ծեեդավայրիե մէջ զբաղած է 
ուսուցչութեամբ, ապա, 8 Յուլիս 1901իե, Տիմոթէոս Եպս. Սափրիչեաեէե
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ձեռեադրուած է քահաեայ Պուրսայի Մըխալիճ գիւղիե եւ քահանայագործած է 
աեդ միեչեւ 1915: Օգոստոս 1915իե, իր հօտիե հետ աքսորուած ու հասած է 
Ռագգայի Զիարէթ գիւղը: Թուրքեր ուզած եե իսլամացեել զիեք, բայց երբ 
մերժած է, խոշտաեգած ու աքսորած եե զիեք Տէր Զօր, ապա Մարաթ, ուր 
շրջաե մը դարձած է խոտաճարակ: Յետոյ, աեցած է մօտակայ Շամաթիա 
գիւղը, որուե մ ի տ ի ր  զիեք իր քով առած է որպէս սպասաւոր, միեչ իր երեք 
զաւակեերը, սովի հետեւաեքով, յաջորդաբար մեռած եե: Աեօթութեեէ չմեռեելու 
համար երէցկեոջ հետ աեապատեերը, վրաեէ վրաե թափառած է որպէս 
մուրացկաե եւ ամիսեեր ետք, ոստիկաեի մը ըեկերակցութեամբ, հովիւ 
կարգուելով ղրկուած է Տէր Զօր, ուր գաղտեի պահելով իր եկեղեցակաեի 
հաեգամաեքը, գործի աեցած է զիեուորակաե աշխատաեոցի մը մէջ որպէս 
ջուլհակ: Զիեադադարիե, մեծ աշխատաեք տարած է Տէր Զօրի աեապատիե մէջ 
ցրուած հայութեաե բեկորեերու հաւաքմաե ու զաեոեք Հալէպ տեղափոխելու 
ուղղութեամբ: Նոյե օրերուե, շրջաե մը մեացած է Մուեպուճ, ապա Օգոստոս 
1919իե, երէցկեոջ հետ վերադարձած է Մըխալիճ եւ քահաեայագործած է աեդ 
միեչեւ Քեմալակաե Շարժմաե յաղթաեակը: Եղած է ատեեապետը
Զիեադադարէե աեմիջապէս ետք Տէր Զօրի մէջ հիմեուած Որբախեամ 
Միութեաե: Զիեադադարի առաջիե օրերուե Տէր Զօր գտեուած վերապրող մը իր 
յուշերուե մէջ Տէր Եզեիկի մասիե գրած է թէ աե Տէր Զօրի մէջ հաեած էր սքեմը, 
ածիլած մօրուքը եւ զիեուորակաե տեղեր աշխատած ու աեգլիացիեերու Տէր 
Զօր մուտքէե ետք միայե «եորէե հագաւ իր սքեմը, երկեցուց մօրուքը եւ 
դարձաւ շեորհքով քահաեայ» (Եղիսաբէթ Գըլպյըգեաե-Շմաւոեեաե, Արիւհոտ 
Ճաեապարհ, Պէյրութ, Տպ. «Զարթօեք», 1985, էջ 31):

28 Կարապետ Մորճիկեաե, Ցեղասպաեութեաե տարիեերուե Տէր Զօրի մէջ 
վարձակալած է տեղւոյե թաղապետութեաե սրճարաեը, ուր յաճախ եերկայ 
գտեուած է եաեւ Օտեաե (Օտեաե, էջ 382):

29 Բաեաստեղծ, գրող, խմբագիր, բուե աեուեով Մեսրոպ Սահակեաե: Ծեած է 
Մալաթիա: Շրջաեաւարտ է Խարբերդի Եփրատ Գոլէճէե, ուր աւելի ետք որպէս 
ուսուցիչ պաշտօեավարած է տարի մը: Սահակ-Մեսրոպ աւարտած է Կ. Պոլսոյ 
Օսմաեեաե Իրաւաբաեակաե Համալսարաեը եւ հոե ուեեցած է 
փաստաբաեակաե իր գրասեեեակը: Որպէս գրակաեութեաե եւ
հոգեբաեութեաե այցելու ուսուցիչ դասաւաեդած է Գատըգիւղի Արամեաե 
Վարժարաեի բարձրագոյե կարգերուե: Խմբագրած եւ Կ. Պոլսոյ մէջ
հրատարակած է տարեցոյցերու շարք մը Գաւաոիե Տարեցոյցը 1911 (Կ. Պոլիս, 
Առեւտր. Նոր Տպարաե Յովակիմեաե, 1910), Հայրենի Տարեցոյց (Ցեղիե 
Կեանքիե Թերթերը) 1912 (Կ. Պոլիս, Տպ. Մաեուկ Յ. Գօչուեեաե, 1911), 
Հայկակաե Վերածնունդ 1913 (Կ. Պոլիս, Գրատուե Պալեեց) եւ Հայուե 
Տարեցոյցը (1913) (Կ. Պոլիս, Գրատուե Պալեեց): Լոյս ըեծայած է եաեւ 
Պաlnուհան (Ա ռա ջի Պրակ: Արեւելեաե Դէմքեր) հատորը (Կ. Պոլիս, 1910), 
Ցոլարաե Անգլիական Գրակաեութեաեը. (Կ. Պոլիս, ''Կոհակ'', 1913) եւե.: 

Ցեղասպաեութեաե սկզբեաւորութեաե Կ. Պոլսոյ մէջ եախ ապրած է ծուարած, 
ապա, 6 Յուեուար 1917իե, աքսորուած ու մեծ տառապաեքով հասած է Համամ: 
Ճամփաե վարակուած է թիֆուսէ: Ըեկերակիցեերը, ««nեuնելnվ որ քալելու 
կարողութիւե չուեի, ճերմակ էշ մը գտած ու գեած էիե եւ զիեքը վրաե
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հեծցնելով չուանով կապած էին որ վար չիյնայ ու այդ վիճակին մէջ, գրեթէ 
մահամերձ, հասած էր Համմամ>, ապա անցած է Տէր Զօր, ուր եղած է 
պատերազմական ատեանի քարտուղար եւ աւելի ետք աշխատանոցի գրագիր: 
Տէր Զօրի մէջ բանտարկուած է, դատապարտուած մահուան, բայց թուրքերու 
քաղաքէն հեռանալով արձակուած է բանտէն: Ի ր խորհուրդով է որ Օտեան 
անցած է Տէր Զօր ու մտած տեղւոյն աշխատանոցը (Երուանդ Օտեան, 
«Վերապրողները. Սահակ Մեսրոպ», Շանթ, Կ. Պոլիս, Դ. տարի, Նոր Շրջան, 
թիւ 7, 28 Դեկտեմբեր 1918, էջ 83): Օտեան իր տարագիրի յուշերուն մէջ 
բազմիցս գրած է Սահակ-Մեսրոպի մասին ու նկարագրած է աքսորավայրին 
մէջ իրենց յաճախակի հանդիպումները: Զինադադարին, եղած է ատենադպիր 
Տէր Զօրի Որբախնամ Միութեան եւ հաւաքած է անպատսպար բազմաթիւ հայ 
որբեր: Սահակ-Մեսրոպ, 8 Յունուար 1919ին, Ապու Քեմալի ճամփով անցած է 
Պաղտատ, ուր վարած է ազգային վարժարանի տնօրէնութիւնը եւ ուժ տուած է 
ազգային կեանքի վերազարթնումին, ապա, 18 Յուլիս 1919ին, վերադարձած է 
Պոլիս եւ վերաբացած իր փաստաբանական գրասենեակը: Ցեղասպանութեան 
անմիջական ազդեցութեան տակ, գրի առած է բանաստեղծութիւններու 
գողտրիկ շարք մը Անապատի Երգեր (1916-1918) խորագիրով (Կ. Պոլիս, Տպ. 
«Արարատ», 1919, 95 էջ), ուր կան քերթուածներ հետեւեալ վերնագիրներով. 
«Եփրատին», «Րագգայի Աւերակներուն Մէջ», «Քապուր», «Շէտտատիէ», «Տէր- 
Զօրի Որբերուն Երգը» եւն.: Ունի նաեւ Ցեղասպանութեան նիւթով
յուշագրական եւ գրական այլ գործեր Եղեռնի Յուշարձան (Ա. շարք, Կ. Պոլիս, 
Տպ. Մ. Յովակիմեան, 1919, 80 էջ), Անապատին Գիրքը, արձակ էջեր, Եղեռնի 
Ճամբուն Վրայ, (տպուած Կ. Պոլսոյ Ժողովուրղի Ձայնը օրաթերթին մէջ, Ա. 
տարի, թիւ 161, 8 Օգոստոս 1919էն սկսեալ), Դէպի Անապատ, Զօրի Եղեռնը, 
Տարագրի Մը Յուշատետրը եւն.: Նոյնպէս օրուայ թերթերուն մէջ տպած է նոյն 
թեմայով գործեր «Տէր Զօրի Եղեռնը» (Թէոդիկ, Ամէնուն Տարեցոյցը, Ժ.-ԺԴ. 
Տարի, 1916-1920, Կ. Պոլիս, Տպ. Կ. Քէշիշեան եւ Որդի, էջ 129-131), «Տէր Զօրի 
Որբերը» ( Կոչնակ Հայաստանի, Նիւ Եորք, ԺԹ. տարի, թիւ 14, 5 Ապրիլ 1919, էջ 
430-432) եւ բազմաթիւ այլ յօդուածներ Կ. Պոլսոյ Ժողովուրղի Ձայնը եւ 
Գահիրէի Յուսաբեր օրաթերթերուն մէջ:

30 Ֆրանսուա Մարի Տենիզ Ժորժ-Փիքօ - Ֆրանսացի քաղաքական գործիչ: Ծնած է
Փարիզ, 21 Դեկտեմբեր 1870ին: 1916ին, երբ Ֆրանսայի արտաքին գործոց 
նախարարն էր, Բրիտանիոյ հետ ստորագրած է Սայքս-Փիքօ ծանօթ 
համաձայնագիրը, որ կը ճշդէր Օսմանեան Կայսրութեան ենթակայ 
հողատարածքներու ապագայ բաժանումը Բրիտանիոյ եւ Ֆրանսայի միջեւ, 
մանաւանդ Միջագետքի մէջ: Բրիտանիոյ կողմէ համաձայնագիրը
ստորագրած է Մարք Սայքս: Համաձայնագրին ստորագրման ներկայ գտնուած 
է Ռուսաստանի ներկայացուցիչ Սէրկէյ Սազոնով: Փիքօ մահացած է Փարիզ,
20 Յունիս 1951ին:

31 Ծնած է Այնթապ, 1881ին: Բերիոյ Թեմի Ազգ. Առաջնորդարանի դիւանատան 
մէջ պահուած են իրեն առնչուող զոյգ վաւերաթուղթեր, որոնցմէ առաջինը 18 
Նոյեմբեր 1927 թուակիր նամակ մըն է, յղուած բնիկ այնթապցի Յովհաննէս 
Քհնյ. էթմեքճեանէն առաջնորդ Արտաւազդ Ծ. Վրդ. Սիւրմէեանին, իսկ 
երկրորդը, որ կցուած է առաջինին, նոյն նամակին աւելի մանրամասնեալ
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ֆրաեսերէե անստորագիր տարբերակն է: Զոյգ վաւերաթուղթերը կը
ներկայացնեն «բռնագաղթի շրջանին Տէր Զօր ջարդուած հաեգուցեալ Լեւոե 
Սահակեաե»ի ժառանգորդներոնն ցուցակը: Ըստ զոյգ վաներաթուղթերոնե, 
Սահակեան որդին է այեթապցի Սարգիս Սահակեաեի: Ան սպաեեուած է 
Սուվարի մէջ 1917իե, են 1927ի դրութեամբ, իր ժառանգորդներն էիե մայրը 
Մեեեուշ (70 տ.), կինը Համիտէ (42 տ.), տղաքը Սարգիս (25 տ.), Ֆէրտիեաետ 
(23 տ.), Յարութիւե (20 տ.) են դուստրերը Մարի (17 տ.) են Րոզա (15 տ.): Լեւոե 
Սահակեաեի մօրը տապանաքարին վրայ «ի յիշատակ» արձաեագրոնած է եաեն 
Լենոեի աեոնեը, ոնր աեոր եահատակոնթեաե թոնակաե տրոնած է 1916ը 
(Ռաֆֆի Քորթոշեաե, Հւսյէպի Արձւսեւսգրութիւնեերը, Երենաե, Հրատ. ՀՃՈԻ, 
2013, էջ 223):

32 Մոնսթաֆա Ապտինլ Հալիք - թոնրք քաղաքական գործիչ, Թալէաթ Փաշայի 
աներձագը, ազգոնթեամբ ալպաեացի: Ծաեօթ է եաեն Րեետա աեոնեով: Ծեած է 
Եաեիա (Ռոնմելլի), 29 Նոյեմբեր 1881իե: 1903իե անարտած է Կ. Պոլսոյ Մոնլքիէ 
Վարժարանը, որմէ ետք դասանաեդած է Ռոտոսի եախակրթարաեեերէե 
մէկոնե մէջ: 1904իե պաշտօեեեր վարած է Եգէակաեի կղզիեերոնե են Եաեիայի 
մէջ, ապա Պալքաեեաե Երկիրեերոնե մէջ եղած է քանի մը գանառակեերոն 
կառավարիչ, յետոյ Սղերդի գանառապետ են հոնսկ Մարտ 1914էե Սեպտեմբեր 
1915 եղած է Բաղէշի (Պիթլիս) եահաեգապետ, ոնր կոտորած է շրջանի մօտ 150 
հազար հայերը: Թէոդիկի բեոնթագրոնմով, Բաղէշի մէջ աեոր «գործած
հրէշութխնները չափ ու սահման չեն ունեցած: Քաղաքին են շրջակա] 70-է 
անեի գիլզերով հայութիւնն ամբողջ ջարդուած է, մեծ մասամբ քսւղքէն քիչ 
հեոոն «Արապի֊Կարմունճ» կոչուած տեղը, կիներ լյկուած, այրեր կծիկ կծիկ 
բրածեծ, դաշունահար եւ տապարահար, երախաներ ողջ ողջ գետամոյն, իսկ 
եկեղեցայ պաշտօնեաներ նշաւակ եպերելի անարգանաց, նախքան իրենց 
նահատակումը» (Թէոդիկ, Գողգոթա..., էջ 59): Իր հրահանգով են իր 
աեմիջակաե մասեակցոնթեամբ է որ դանադրաբար սպաեեոնած է եաեն Արշակ 
Վռամեաեը վաեէե քիչ մը անդին: Նոյե միջոցին, աե հաւաքած է մօտ հազար 
հայ մաեոնկեեր են զաեոեք Թաշխոտ առաջեորդելով՝ այրել տոնած է (Արամ 
Աետոեեաե, Մեծ Ոճիրը. Հայկական վերջին Կոտորածները Եւ Թայէաղ Փաշա, 
Պօսթըե, Տպ. «Պահակ», 1921, էջ 177): Հալէպի եահաեգապետ եշաեակուելով, 
քաղաք հասած է 2 Նոյեմբեր 1915իե ու պաշտօեի վրայ մնացած է մօտ մէկուկէս 
տարի: Զիեք փոխարինած է Թաուֆիք Պէյը, որ պաշտօեը ստաեձեած է 16 
Մայիս 1917իե են Ապտինլ Հալիք մեկնած է Կ. Պոլիս ու դարձած Ներքին Գործոց 
Նախարարոնթեաե խորհրդակաե, անելի ետք կրկիե Հալէպի եահաեգապետ 
եշաեակուելով քաղաք հասած է 14 Հոկտեմբեր 1918իե են ըեդամէեը քանի մը օր 
ետք, 26 Հոկտեմբերին, քաղաքը յաեձեուած է Դաշնակից Զօրքերուե, են իեք, 
այդպիսով, դարձած է Հալէպի չորսհարինրամեայ օսմաեեաե 
տիրապետութեաե վերջին եահաեգապետը: Հալէպէե ետք, կարճ ժամանակով 
եշաեակոնած է Պոնրսայի եահաեգապետ, որմէ պաշտօեաեկ եղած է 
մօտաւորապէս 21 Դեկտեմբեր 1918իե: Ապտինլ Հալիք գլխաւոր
դերակատարեերէե է 1915ի վերջերէե մինչեւ 1916ի վերջերը երկարած Հալէպի, 
շրջակայքի ու Տէր Զօրի անապատը աքսորուած բազմահազար հայ 
գաղթակաեեերոն սպաեդիե: Հալէպի մէջ, իր եահաեգապետոնթեաե շրջաեիե,
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կոտորածները հրահաեգող Թալէաթէե ստացած եւ եոյե բովաեդակութեամբ 
ուրիշեերուե յղած իր բազմաթին հեռագիրերը Աետոեեաե ձեռք աեցըեելով 
հրատարակած է իր Մեծ Ոճիրը հատորիե մէջ: Հայկակաե կոտորածեերուե մէջ 
իր ուեեցած դերակատարութեաե համար 9 Մարտ 1919իե ձերբակալուած է 
թրքակաե կառավարութեաե կողմէ են երաշխաւորութեամբ ազատ 
արձակուած: Մօտաւորապէս 14 Մայիս 1920իե կրկիե ձերբակալուած է, այս 
աեգամ աեգլիացիեերու կողմէ (Vartkes Yeghiayan, British Foreign Office Dossiers 
on Turkish War Criminals, Pasadena, California, Doctorian Productions, 1991, էջ 305, 
307): 7 Յուեիս 1920իե աքսորուած է Մալթա, իսկ 6 Դեկտեմբեր 1921իե 
Մալթայէե ազատ արձակուելով վերադարձած Կ. Պոլիս ու դարձած 
Տետեսութեաե եւ Ներքիե Գործոց եախարարոնթինեեերոն խորհրդակաե: 
Մուսթաֆա Քեմալի իշխաեութեաե աեցեելէ ետք, եղած է աեոր գլխաւոր 
գործակիցեերէե ու վարած է պետակաե կարեւոր բազմաթին պաշտօեեեր. եղած 
է Զմիւռեիոյ եահաեգապետ, Չաեկըրըէե ըետրուած է երեսփոխաե, 1924-1934 
երեք աեգամ վարած է Տետեսութեաե եախարարի են 1927-1930 Ազգայիե 
Պաշտպաեութեաե եախարարի պաշտօեեեր, ապա եղած է Ռազմածովայիե 
եախարար, իսկ 1935-1946 եղած է Ազգայիե Մեծ Ժողովի եախագահ Ապտիւլ 
Հալիք Րեետա աեուեով (Աեումեաե, էջ 71. եաեւ —i jj— mil, ըյյ1—՜։

— Jl^JL ЛЛ1880-1918,ՀՆատիմ Ալաա Ալ Սայէտ, Պատկերազարդ
Պատմութիւե Հալէպի Օսմաեեաե Ժամաեակաշրջաեի Աւատրիե 1880-1918, 
Հալէպ, Հրատ. Ալ Շուաա, 2015, էջ 487, 512): Իր դէմ եղած
ամբաստաեոնթինեեերուե են իր գործած ոճիրեերուե ըեդարձակ ցաեկը տես 
Yeghiayan, էջ 306-310: Մահացած է Կ. Պոլիս, 1 Հոկտեմբեր 1957իե:

33 Արաբերէե բազմիմաստ բառ, շարիֆ բառի յոգեակիե. իսլամ արաբեերու այե 
դասակարգը, որ սեռած է Մուհամմէտ մարգարէէե են այդ իսկ պատճառով 
ստացած է առաեձեաշեորհեալ վիճակ: Բառը ըեդհաերապէս գործածուած է 
ազեոնակաե դասակարգի, երենելիեերոն իմաստով:

34 Թուրք քաղաքակաե գործիչ, Դեկտեմբեր 1914էե Մարտ 1915 եղած է 
Պաղտատի եահաեգապետի օգեակաե, 29 Օգոստոս 1915էե 14 Մայիս 1916 
Այեթապի գաւառապետ, 1916-1918 Պոլսոյ ոստիկաեապետ, իսկ 1918 Ապրիլէե 
Հոկտեմբեր Սեբաստիոյ եահաեգապետ (Yeghiayan, էջ 108, 144): Եղած է 
վատահամբաւ աեձեաւորոնթինե, որ յատուկ ղրկուած է Այեթապ հայոց 
բռեագաղթը իրակաեացեելու (Yeghiayan, էջ 144): Աե տեղւոյե հայութեաե 
տեղահաեութիւեը վարած է «ամեեասոսկալի պւսյմւսեեերու մէջ» են զաեոեք 
փոխաեակ Հալէպ ղրկելու, իեչպէս ըրած էր իր եախորդը, բոլորե ալ ղրկած է 
Տէր-Զօր, եւ որոեց մօտ երեք քառորդը մահացած է այետեղ (Ս[եպուհ] Ակուեի, 
Միլիոե Մը Հայերու Ջարդի Պաամութիւեը, Բ. տիպ, Կ. Պոլիս, Տպ. Յ. 
Ասատուրեաե Որդիք, 1921, էջ 312, Yeghiayan, էջ 335-336): Ահմէտ պէյ, 
Զիեադադարիե, թրքակաե կառավարութեաե կողմէ ձերբակալուած է են 28 
Մայիս 1919իե յաեձեուած տեղւոյե բրիտաեակաե իշխաեոնթինեեերուե. շրջաե 
մը բաետարկուած մեալէ ետք աքսորուած է Մալթա (Yeghiayan, էջ 108, 114):

35 Ալի Ճեեաեի Պէյ - Թուրք քաղաքակաե գործիչ: Ծեած է 1872իե: Թոռե է 
եշաեաւոր սատրազամ (վարչապետ) Մուհամմէտ Քատրի Փաշա Ճեեաեի 
Զատէի եւ որդիե Ռասէմ Փաշայի: 1895իե, համիտեաե կոտորածեերու
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ժամանակ, կրակի տուած է իր հայազգի դրացիին տունը, որուն հետեւանքով 
դրացին, անոր կինն ու զաւակները մահացած են (Yeghiayan, էջ 336): Եղած է 
Իթթիհատ Վէ Չերաքքը Կուսակցութեան Այնթապի ներկայացուցիչը: 1908ին, 
1912ին եւ 1914ին երեք անգամ Հալէպի Նահանգէն, որպէս Այնթապի 
ներկայացուցիչ, ընտրուած է անդամ Օսմանեան Երեսփոխանական Ժողովին: 
Մէկն է հայ եւ թուրք այն երեսփոխաններէն, որոնք կիլիկեան կոտորածներէն 
ետք, միասնաբար դիմած են օսմանեան խորհրդարանին եւ առաջարկած 
զինուորական դատարանին առջեւ դատել Ատանայի կուսակալ Ճեւատ պէյը, 
Ներքին Գործոց Նախարարութեան խորհրդական Ատիլ պէյը ու քանի մը այլ 
յանցագործ պաշտօնեաներ կոտորածներու ժամանակ անոնց բերած 
մասնակցութեան կամ որպէս պաշտօնեայ պարտազանցութեանց համար 
(Հրաչիկ Սիմոնեան, Հայերի Զանգուածաին Կոտորածները Կիիկիայում (1909 
Թ. Ապրի), Երեւան, Երեւանի Պետական Համալսարանի Հրատ., 2009, էջ 242): 
Ճենանի Պէյ Այնթապի տեղահանութեան ուշացումով, բազմիցս դիմած է Պոլիս 
պահանջելով հայերու շուտափոյթ աքսորը քաղաքէն: Ամենավատ դերը 
խաղացած է 1915ին, Այնթապի հայութիւնը տեղահան ընելու գործին մէջ ու 
Պոլիսէն եկած հրահանգներով գրգռած է տեղւոյն իթթիհատականները հայոց 
դէմ (Ակունի, էջ 312): Հայերէն կողոպտած իրերը տեղափոխած է Եւրոպա ու 
վաճառած 50 հազար օսմանեան ոսկիի (Yeghiayan, էջ 336): Իր գործած 
արարքներուն համար բրիտանացի զինուորականներու կողմէ ձերբակալուած 
է 24 Մայիս 1920ին եւ աքսորուած Մալթա (Yeghiayan, էջ 332): Աւելի ետք, 
ընտրուած է Հանրապետական Թուրքիոյ Երեսփոխանական Ժողովի անդամ եւ 
1924-1926 երկու անգամ վարած է Առեւտուրի նախարարի պաշտօնը: 1928ին, 
նիւթական զեղծարարութիւններու ամբաստանութեամբ, իրմէ խլուած է 
երեսփոխանական անձեռնմխելիութիւնը եւ դատուելէ ետք բանտարկուած է 
ամիս մը ու դատապարտուած 170 հազար ոսկի տուգանքի, որմէ ետք 
վերջնականապէս քաշուած է քաղաքական ասպարէզէն (Ալ Սայէտ, էջ 364): Իր 
դէմ եղած ամբաստանութիւններուն եւ իր ըրած չարագործութիւններուն 
ընդարձակ ցանկը տե ս Yeghiayan, էջ 334-340: Մահացած է 1934ին:

36 Բառացիօրէն լքեալ գոյքերու յանձնախումբեր, որոնք ստեղծուած էին 10 
Յունիս 1915ի պետական օրէնքով եւ ունէին իրենց մասնաճիւղերը Օսմանեան 
Կայսրութեան բոլոր հայաշատ կեդրոններուն մէջ: Անոնց պարտականութիւնն 
էր աքսորուող հայերու գոյքերուն գրաւումն ու ցանկագրումը:

37 Բնիկ խարբերդցի, ծնած է 1877ին: 1919ի Յունուարին եղած է ՀԲԸՄի Հալէպի
մասնաճիւղի վարչութեան գանձապահ: Մահացած է Հալէպ, 1940ին
(Քորթոշեան, էջ 145, 296-297): Եղած է Հալէպի ծանօթ վաճառականներէն եւ 
ունեցած է երկու վաճառատուներ Համմամ Ալ Դալլ եւ Պապ Ուլ Ֆարաճ 
թաղամասերուն մէջ: Ի նք է որ 1905ին առաջին անգամ կրամոֆոնը
ներմուածած է Հալէպ եւ ապագային ալ զբաղած է անոր վաճառքով (Ալ Սայէտ, 
էջ 341): Շահին եղած է հալէպահայ հին գաղութի ծանօթ դէմքերէն: Ան 
ծառայած է ազգային զանազան մարմիններէ ներս. անդամակցած է Հայ 
Ազգային Միութեան որպէս Ազգային Առաջնորդարանի ներկայացուցիչ եւ 
1919ին եղած է անոր Տնտեսական Մարմնին ատենապետը, իսկ 7 Դեկտեմբեր 
1921 ին, Սահակ Կաթողիկոսի կողմէ նշանակուած է Քաղաքական Ժողովի
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անդամ ու այդ պաշտօեիե վրայ մնացած է 2 տարի: 1922իե եղած է Ազգային 
Արտի Շիեութեաե Մասեախումբի գանձապահ, իսկ 1924 Մայիսին կրկին մաս 
կազմած է Հայ Ազգային Միութեան:

38 Գիւղ սուրիակաե անապատին մէջ, Եփրատի ձախ ափին, Տէր Զօրէե արեւելք,
աեկէ 10 քլմ. հեռաւորութեաե վրայ: Գիւղէե յայտեաբերուած եե ուշ
քարէդարեաե հեութիւեեեր եւ բիւզաեդակաե ժամանակաշրջանի 
պարսպապատ քաղաքի մը աւերակեեր: Գիւղիե մէջ տեղի ունեցած է 
ֆրանսացի եուաճողեերու եւ սուրիացի ապստամբեերու միջեւ ճակատամարտ 
մը (Սուրիակաե Արաբական Հաերապետութեաե..., Ե., Դամասկոս, 1993, էջ 
191): Ցեղասպանութեան օրերուե հոե գտեուած եե քանի մը հազար հայ 
աքսորականներ, որոնց «մէկ մասը ջարդէե ճողոպրած, մէկ մասն ալ ջարդէե 
յետոյ եկած», որոեցմէ ողջ մնացած եե հազիւ 100-150 հոգի, «իսկ մխսները 
ամէեքե ալ մեոեր եե հիւաեդութեեէ, խեղճութենէ, աեօթութեեէ> (Օտեաե,
Աեիծեալ Տարիներ, էջ 289):

39 Փոքրիկ գիւղ սուրիակաե անապատին մէջ, Եփրատի աջ ափին, Մուեպուճէե
հարաւ եւ Հալէպէե հարաւ-արեւելք, աոաջիեէե 80 եւ երկրորդէե 90 քլմ. 
հեռաւորութեաե վրայ (Սուրիակաե Արաբական Հանրապետութեան..., Ե., էջ 
249): Կառուցուած է պրոեզէդարեաե շրջանի Իմար քաղաքի աւերակեերուե 
վրայ: Քաղաքը վերելք ապրած է արաբական տիրապետութեաե ժամանակ եւ 
վերաեուաեուած է Պալէս: ԺԳ. դարակիսուե մոեկոլեերու կողմէ հիմեայատակ 
կործաեուելով վերածուած է աննշան բնակավայրի: 1973իե, Մեսքեեէե մնացած 
է եորակաոոյց ջրամբարի մը ջուրերուե տակ, միեչ անոր բնակիչները 
տեղափոխուած եե Նոր Մեսքեեէ աւաեը, որ կաոուցուած է աոաջիեէե ոչ-շատ 
հեոու, տափարակ դաշտավայրի մը վրայ, իսկ անոր պատմական աշտարակը 
քակուելով տեղափոխուած է իր նախկին տեղէե 1-1.5 քլմ. հարաւ եւ հոե 
վերակաոուցուած: 1915իե Մեսքեեէե եղած է աեեշաե վայր մը եւ ուեեցած է 
իջեւաեատուե մը եւ արաբական 12-15 հողաշէե տնակներ միայն: 
Ցեղասպաեութեաե տարիեերուե աե եղած է հայ աքսորակաեեերու 
համակեդրոեացմաե գլխաւոր կայքերէե մէկը, ուր ստեղծուած դժուարագոյե 
պայմաեեերուե հետեւաեքով մահացած եե գաղթակաե մեծաթիւ հայեր: 
Իշխաեութիւեեերը սպաեեած եե հոե հաւաքուած որբերը ձիերու սմբակեերուե 
տակ կոխկռտելով, ձմրաե ցուրտին կիսամերկ ու բոկոտն անապատ քշելով, 
Եփրատի ջուրերուե մէջ եետելով, եաֆթով այրելով եւ կամ շեչահեղձ ըեելով 
զաեոեք (Հայկական Հարց Հանրագիտարան, Հայկական Հանրագիտարանի 
Գլխաւոր Խմբագրութիւե, Երեւաե, 1996, էջ 328): Ցեղասպանութեան
տարիեերուե, կառավարութեան հսկողութեամբ հոե հիմեուած է որբանոց մը, 
ուր ապաստանած եե 335 հայ որբեր (Զաւէե Արք., էջ 213): Նոյե օրերուե հոեկէ 
աեցած Հայկ Ա. Արամեաե վկայած է, որ իեք Մեսքեեէի մէջ «մէկ ժամ կաոքեր 
քշելով» համրած է «ճամբան երկայնքին 657 կիներու դիակ ահռելի 
խոշտանգումներով...» (Փրոֆ. Հայկ Ա. Արամեաե (Ուլեիածովք), Մեծ Եղեռնի 
Պատգամ Հայոց Տանթէական Քաւարան Եւ Հրաշալի Յարութիւն, Պէյրութ, Տպ. 
Տօեիկեաե, 1970, էջ 179): Ըստ Աետոեեաեի, Ցեղասպանութեան տարիեերուե 
Մեսքեեէի մէջ թիֆուսէե զոհուած եե 100 հազար հայեր: Իր հոե գտեուած 
միջոցին, օրական մահացած է 300-500 հոգի (Աետոեեաե, Մեծ Ոճիրը, էջ 18-19):
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Մեսքեեէի հայ աքսորակաեեերու առօրեայէե վերցուած բազմաթիւ դրուագեեր 
տեղ գտած եե Աետոեեաեի Ա ե Սեւ Օրերուե... (Պատկերեեր) հատորիե մէջ 
(Պօսթըե, Տպ. Հայրենիք, 1919), ուր մաերամասե եկարագրուած եե տեղւոյե 
աքսորակաեեերուե թշուառութիւեը, հոե տիրող սովե ու վրաեաքաղաքիե 
աետաեելի պայմաեեերը:

40 Սուրիոյ եւ Իրաքի արաբակաե ցեղախումբերէե որ կը բաեակէր առաւելաբար 
Հալէպէե Տէր Զօր տարածուող շրջաեիե մէջ եւ Եփրատի հովիտիե շուրջ, 
Ապտուլ Ազիզ Լերաե լաեջերուե վրայ եւ մասամբ եաեւ Հալէպէե արեւմուտք եւ 
Յորդաեաե: Աեոր աեդամեերը ծաեօթ եե որպէս քաջ ու դաժաե վարքի տէր 
մարդիկ: Պակկարաեերը հիե ցեղախումբ եե, բաժեուած գլխաւոր երկու մասի 
[Տէր] Զօրի Պակկարաեեր եւ [Ապտուլ Ազիզ] Լերաե Պակկարաեեր: Կաե եաեւ 
գլխաւոր այս երկու ճիւղերէե բաժեուած այլ ճիւղեր եւս (Մաքս Ֆրայհէր Ֆոե 
Օփեեհայմ, Արշ Պրոեիլշ եւ Ֆերեէր Քասքէլ, յ —^1 (Պետուիեեերը), թարգմ. 
Միշէլ Քիլօ եւ Մահմուտ Քապիպօ, Ա. Հատոր, Բ. տիպ, Պէյրութ, 2007, էջ 357. 
եաեւ j*>c L ^ J  i_lU£, J-— 'La գ յյ—Л i——II i— —J j  (Օմար Ռըտա Քահհալէ, 
Արաբակաե Հիե Եւ Նոր Աշիրէթեերու Բառարաե), Ա. Հատոր, Դամասկոս, 1949, 
էջ 87-88): Շատերու մօտ կայ այե թիւր կարծիքը թէ իբր պակկարաեերը 
Բագրատուեի հայերու շառաւիղեերե եե (Նիզար Խալիլի, «Հայերը Հալէպի 
Մէջ», Գեղարդ, Ա. Տարի, Հալէպ, Տպ. Արեւելք, 1975, էջ 414): Եղածը աեուեի 
եմաեութիւե է միայե եւ ոչ աւելի. Պակկարա բառը արաբերէե կը եշաեակէ 
կովարած, որ ըստ երեւոյթիե եղած է յիշեալ ցեղախումբիե զբաղումե ու զիրեեք 
բեորոշող գլխաւոր յատկաեիշը:

41 Սուրիոյ արաբակաե մեծագոյե ցեղախումբերէե որ ճիւղաւորումեերէե մէկե է 
արաբակաե էեեզէ մեծ ցեղախումբիե: Միջագետք գաղթած եե Նաճըտէե 
(Արաբիա), ԺԸ. դարու սկզբեաւորութեաե, ու բաեակած եե առաւելաբար 
Սուրիա եւ Իրաք, Եփրատի հովիտիե ու Խապուրի ափերուե եւ մաեաւաեդ Տէր 
Զօրի, Մէատիեի ու Ապու Քեմալի շրջաեեերուե մէջ, Պուսարայէե միեչեւ 
Սվար, Սալամիէ, Յորդաեաե եւ Արաբակաե Ծոցի երկիրեեր: ԺԹ.-Ի. դարերուե 
բազմաթիւ արիւեալի բախումեեր ուեեցած եե օսմաեեաե բաեակիե հետ:

42 ԺԶ.-ԺԷ. դարերուե Եամաեէե Սուրիա ու աեկէ Իրաք գաղթած արաբակաե մեծ 
աշիրէթ: Սուրիոյ մէջ բաեակած եե առաւելաբար Խապուր եւ ճաղճաղ գետերու 
զոյգ ափերուե, Մարկատէէե Շետտատէ իեկող տարածութեաե վրայ, միեչեւ 
Հասիճէէե հիւսիս, իեչպէս եաեւ Տէր Զօրի, Ռագգայի ու Հալէպի շրջակայքը, իսկ 
Սուրիայէե դուրս Պարսից Ծոց, Արաբիա, Յորդաեաեի արեւելք եւե.: 1908իե, 
Ճուպուր աշիրէթը օսմաեեաե իշխաեութիւեեերուե վճարած է Տէր Զօր Գաւառի 
տուրքերուե կէսը, իսկ երիտթուրքերու իշխաեութեաե հասեելէ ետք, աշիրէթիե 
վիճակը աւելի եւս վատթարացած է եւ Առաջիե Աշխարհամարտի տարիեերուե 
աեոեցմէ շատեր պետակաե պաշտօեեաեերու եւ հարկահաւաքեերու 
աեիրաւութիւեեերէե խուսափելու համար՝ գաղթած եե Մուսուլ կամ 
ապաստաեած Շամմար մեծ աշիրէթիե մօտ: Ճուպուրցիեեր ըեդհաերապէս 
եղած եե խաղաղասէր եւ ուեեցած եե բազմաթիւ ճիւղաւորումեեր (Քահհալէ, էջ 
163-166):

43 Գիւղ հիւսիսայիե Սուրիոյ մէջ, Հասիճէ քաղաքէե հիւսիս-արեւմուտք, աեկէ 84 
քլմ. հեռաւորութեաե վրայ, այժմու Սուրիա-Թուրքիա սահմաեագծիե մօտ,
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տափարակ դաշտի մը մէջ: Գիւղիե մէջ եւ մաեաւաեդ աեոր հիւսիսը տեսանելի 
եե եախաքրիստոեէակաե շրջանի բազմաթիւ հեութիւեեեր: Միջեադարուե
գտեուած է Մուսուլի առեւտրակաե ճաեապարհիե վրայ ու այդ իսկ 
պատճառով ստացած է յատուկ եշաեակութիւե, միեչեւ որ Լեեկթիմուր աւերած 
է զայե ԺԴ. դարավերջիե: 1877իե, Ռաս Իւլ Այեի եւ Հասիճէի միջեւ իեկած 
տարածութեաե վրայ, բեակեցուած եե մօտ 5 հազար չեչէե ըետաեիքեեր, որոեց 
մեծ մասը Առ. Աշխարհամարտի աւարտիե զոհ գացած եե համաճարակի ու 
աեոեցմէ ողջ մեացած է ըեդամէեը 300 ըետաեիք: 1900իե, Ռաս Իւլ Այեը 
դարձած է շրջաեի զիեուորակաե հրամաեատարութեաե կեդրոեը (Սուրիակաե 
Արաբակաե Հաերապեաութեաե..., Գ., 1992, էջ 436): Ի. դարասկիզբիե, եղած է 
փոքրիկ գիւղ մը, հազիւ 50 տուեով, բայց աւելի ետք, աեոր մօտէե աեցած 
Պոլիս-Պաղտատ շոգեկառքի գիծիե պատճառով ստացած է յատուկ 
եշաեակութիւե եւ դարձած գաւառակի կեդրոե: Գիւղի բեակիչեերը եղած եե 
չեչէեեեր եւ թուրքեր: Ուեեցած է 10 տուեի չափ հայ արհեստաւորեեր, որոեք 
կոտորուած եե տարագրութեաե հրամաեիե առաջիե օրե իսկ ( Արիամարտ, Կ. 
Պոլիս, Նոր Շրջաե, թիւ 13 (1828), 7 Դեկտեմբեր 1918, էջ 1): Ցեղասպաեութեաե 
ժամաեակ գիւղը եղած է աքսորակաե հայերու համակեդրոեացմաե գլխաւոր 
կայքերէե մէկը, ուր հաւաքուած եե Սեբաստիոյ, Տիարպեքիրի ու Խարբերդի 
եահաեգեերէե իեչպէս եաեւ Կ. Պոլիսէե ու Կիլիկիայէե աքսորուած հայերը, 
որոեց վրաեեերը տեղակայուած եե գիւղէե քիչ աեդիե, բլուրի մը վրայ: 
Հալէպէե սուրիակաե աեապատ աքսորուած հայերուե մօտ մէկ-երրորդը 
ղրկուած է Ռաս Իւլ Այե: Ցուրտի, աեօթութեաե եւ համաճարակեերու 
հետեւաեքով, այետեղ օրակաե մահացած եե 5-600 հայ աքսորակաեեեր, իսկ 4 
ամսուայ ըեթացքիե 13-14 հազար: Ռաս Իւլ Այեի առաջիե մեծ ջարդը 
կազմակերպած է վաեի եախկիե կուսակալ Ճեւտէթ պէյը, որ Փետրուար 
1916իե Ատաեայէե հասեելով հրահաեգած է սպաեեել տեղւոյե 50 հազար 
հայերը: Ջարդը սկսած է Մարտի 17իե (Հայկակաե Հարց Հաերագիտարաե, էջ 
384): Ըստ Աշիրէթեերու տեղաւորմաե եւ գաղթակաեեերու Հալէպի ըեդհաեուր 
տեսուչի փոխաեորդ Ապտիւլ Ահատ Նուրիի 7 Մարտ 1916 թուակիր 
հեռագրիե, միեչեւ այդ թուակաեը, Ռաս Իւլ Այեի մէջ «այլեւայլ պատճառեերէ» 
մահացած եե 35 հազար աքսորակաե հայեր, իսկ ըստ Աետոեեաեի հոե տեղի 
ուեեցած կոտորածեերուե զոհուած եե մօտաւորապէս 70 հազար հայեր 
(Աետոեեաե, Մեծ Ոճիրը, էջ 18, 169): Ցեղասպաեութեեէե ետք, այետեղ 
հաստատուած է փոքրաթիւ հայութիւե մը, որ ուեեցած է իր դպրոցեերը, Ս. 
Աստուածածիե եկեղեցիե եւ ազգայիե-մշակութայիե համեստ կեաեքը: 1926իե, 
գաղթօճախը ուեեցած է 30 հայ ըետաեիք (Դիւաե Բերիոյ Թեմի, Ներսէս Քհեյ. 
Պապայեաե, Համառօտ Տեղեկագիր Տէր Զօր Եւ Շրջակայից Հայաբեակ 
Վայրերու, 6 Սեպտեմբեր 1926, էջ 3) իսկ 1950ակաեեերուե այետեղ գտեուած է
70 հայ տուե. իսկ ազգայիե վարժարաեը ուեեցած է 65 աշակերտ:

44 Արաբերէե տեօրէե:
45 Պելետիէ - Արաբերէե թաղապետարաե, րէիսի արաբերէե մեծաւոր, Պեյետիէ 

րէիսի քաղաքապետակաե ժողովի եախագահ:
46 Հաճի Ֆատըլ կամ Ֆատէլ Ալ Ապպուտ - Ազգութեամբ արաբ: 

Ցեղասպաեութեաե տարիեերուե եղած է Տէր Զօրի քաղաքապետարաեի
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նախագահ: Եղած է հայասէր անձնաւորութինն: Մեծապէս օգնած է
աքսորական հայերուն են անոնցմէ շատերը պատսպարած որբանոցի մը մէջ: 
Երբ մերժած է որբերը պաշտպանելէ հրաժարելու գաւառապետ Սալէհ Զեքիի 
հրամանները պաշտօնանկ եղած է անոր կողմէ: Երբ Տէր Զօր գտնուող 1500 
զինուորներէ բաղկացած թրքական զօրագունդը հեռացած է քաղաքէն 6 
Նոյեմբեր 1918ին, են անկէ ետք մօտ ամիս մը կառավարական ուժերու 
բացակայութեան պատճառով անիշխանութիւն տիրած է քաղաքին մէջ, այս 
խառնաշփոթ օրերուն Հաճի Ֆատըլ դարձեալ մեծապէս օգտակար եղած է 
հայութեան խլեակներուն: Նոյն միջոցին, Էմիր Ֆայսալ, անսալով
տէրզօրցիներու խնդրանքին, քանի մը արաբ զինուորներու հետ հրամանատար 
մը ղրկած է Տէր Զօր են Հաճի Ֆատըլը նշանակած գաւառապետ: Այս դրութիւնը 
շարունակուած է 18 Դեկտեմբեր 1918էն 6 Յունուար 1919, երբ բրիտանական 
զօրագունդ մը Տէր Զօր մտնելով ստանձնած է տեղւոյն իշխանութիւնը:

47 Օսմանեան Խորհրդարանի անդամ:
48 Կը կոչուէր Մուհամմէտ Իֆթիայի Կուրնուս: Եղած է Տէր Զօրի գաւառապետ 

Զեքիի գլխաւոր գործակիցներէն են Տէր Զօրի կոտորածներու գլխաւոր 
կազմակերպիչներէն:

49 Բնիկ տէր զօրցի, Անայի տեղակալ: Ցեղասպանութեան տարիներուն Տէր Զօր 
գտնուած գրող Սահակ Մեսրոպ զինք բնութագրած է որպէս « Կիսարապ ճիւաղ 
մը: Թուրք զոդումը անկէ աւեյի դիւային պաշտօնեայ չէր կրնար գտնել 
անապատի անսահմանութեան մէջ: Ոճրագործի գանկով, մանր խորունկ 
աչքերով, հաստ ու երկար կզակով, սեփ սեւ մորթով տարամերժ ճիւ̂ աղ մըն էր 
ան Թրքի Մահմուտ, ջարդարար Զէքիի աջ բազուկը... Թրքի Մահմուտ 
վարպետն է ոճիր գործելու...»: Ան է որ Տէր Զօրէն հարաւ-արենելք գտնուող 
Անա քաղաքին մօտակայ Ռաւայի բերդին մէջ 1916ին բանտարկած են 
սովամահ ըրած է Տէր Զօրի գաւառապետ Սալէհ Զեքիի կողմէ 
ճանապարհաշինութեան պատրուակով Անա ղրկուած 13 հազար հայ 
երիտասարդները (Սահակ-Մեսրոպ, Եղեոնի Յուշարձան, էջ 66-68): Անոր 
անունը յիշուած է Կ. Պոլսոյ Հայոց Պատրիարքարանի պատրաստած Հայոց 
Ցեղասպանութեան պատասխանատուներու ցուցակին մէջ (Patrik Zavenin.., էջ 
92):

50 Եղած է Տէր Զօրի «Իսքեան մեմուրի» բնակեցման պաշտօնեայ: Անոր անունը 
յիշուած է Կ. Պոլսոյ Հայոց Պատրիարքարանի պատրաստած Հայոց 
Ցեղասպանութեան պատասխանատուներու ցուցակին մէջ (Patrik Zavenin.., էջ 
91): Ենթադրաբար սպաննուած է հայ երիտասարդներու կողմէ Տէր Զօրի 
գաւառապետ Սալէհ Զեքիի հետ միասին (տես վերեն):

51 Ալայ -  Թրք. գունդ, զօրագունդ, գոմանտան, ֆրանսերէն հրամանատար: Ալայ 
գոմանտանը զօրագունդի հրամանատար:

52 Թապուր -  Թրք. վաշտ, որ կը բաղկանար 600-1000 զինուորներէ. Թապուր 
գոմանտանի վաշտի հրամանատար, վաշտապետ:

53 էսթէր ջորի, սինվարի հեծեալ, իւզ պաշի հարիւրապետ: էսթէր սինվարի իւզ 
պաշի ջորիի հեծեալներու հարիւրապետ:

54 Միւլազիմ - Արաբերէն յիսնապետ:
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55 Թուրք գրագէտ, որ երկար տարիներ ապրած է Եգիպտոս: Ցեղասպանութեան
շրջանին ըլլալով Տէր Զօրի գաւառապետ, մերժած է Տէր Զօր աքսորուած հայերը 
բնաջնջելու Կ. Պոլսոյ կեդրոնի բազում հրահանգները այն առարկութեամբ թէ 
փոխադրութեան միջոցներ չկան, որպէսզի կարենայ ժողովուրդը տեղահան 
ընել Տէր Զօրէն անդին: 23 Դեկտեմբեր 1915ին Հալէպի նահանգապետ 
Մուսթաֆա Ապտիւլ Հալիք տեղեկագիր մը յղած է Ներքին Գործոց 
Նախարարութեան, ուր նկարագրած է Տէր Զօրի հայ գաղթականներուն 
բարուօք վիճակն ու անոնց նկատմամբ Ալի Սուատի բարեացակամ 
վերաբերմունքը, ուր ի միջի այլոց ըսած է թէ հայոց հանդէպ անոր «ցոյց տուած 
կողմնակցութիւհն ու պաշտպանութխնը զարմանալի համեմատութեան մը 
հասած են». Այս հեռագիրէն կարճ ժամանակ անց, Ալի Սուատ պէյ 
պաշտօնանկ եղած է (Անտոնեան, Մեծ Ոճիրը, էջ 50-52. Նաեւ Տիգրան 
ճեպեճեան, Ապրուած Օրեր Հայասպանութենէն. Տէր-Զօր 1915, Հալէպ, Հրատ. 
Վիոլէտ ճեպեճեան Գրադարանի, 2001, էջ 8): Տէր Զօրէն անոր հեռացումին 
թուական նշուած է 1916ի Յունիսը: Ան Տէր Զօրէն փոխ նահանգապետի 
պաշտօնով տեղափոխուած է Պաղտատ, ապա Բաղէշ: Ալի Սուատ դէմ եղած է 
հայերը կոտորելու գաղափարին եւ արտօնած, որ Տէր Զօր աքսորուածները 
առեւտուրով եւ հողագործութեամբ զբաղին ու շէնցնեն անապատները. բայց 
նաեւ աքսորականներէն կաշառք ստացած է, նիւթապէս օգտուած ու պղծած է 
բազմաթիւ դեռատի հայուհիներ (Փրոֆ. վահագն Տատրեան, Հայկական 
Ցեղասպանութիւնը Խորհրդարանային Եւ Պատմագիտական
Քննարկումներով, Պըրքլի, Քալիֆորնիա, «Պայքար» Հրատ., 1995, էջ 90-91): Իր 
մասին եղած դրական փաստերուն կողքին, ժամանակակից մամուլին մէջ 
տպուած է նաեւ ոչ-դրական վկայութիւն մը: Ան հայ կարաւաններու խումբի մը 
Ռաս Իւլ Այն հասնիլը իմանալով, յատուկ մեկնած է Ռաս Իւլ Այն եւ 
գաղթականներուն թելադրած որ իրեն յանձնուին իրենց մօտ պահուող 
թանկագին առարկաներն ու դրամները: Կամքը կատարուելէն ետք, իր 
ստորագրութեամբ աքսորականներուն ընկալագրեր յանձնած է, զորս քանի մը 
ժամ ետք, բռնութեամբ կրկին հաւաքուած են իր իսկ ոստիկաններուն կողմէ (Կ. 
Ագիլեան, «Ո վ Է Տէր-Զօրի Նախկին Կառավարիչ Ալի Սուատը», Ժողովուրդի 
Ձայնը, Կ. Պոլիս, Ա. տարի, 10 Մայիս 1919, թիւ 85-176, էջ 3):

56 Պատմական քաղաք Իրաքի, Մուսուլ Նահանգի կեդրոնը: Կառուցուած է 
Տիգրիս Գետի աջ ափին: Միջնադարուն քաղաքը ունեցած է փոքրաթիւ հայ 
գաղութ մը, որուն մասին հնագոյն յիշատակութիւնները կու գան ԺԴ. 
դարակէսէն: 1857ին այնտեղ կառուցուած է հայկական նորաշէն եկեղեցի մը Ս. 
Էջմիածին անունով: 1915ին Մուսուլ գտնուած են մօտաւորապէս 200 հայեր, 
մեծամասնութեամբ գաղթած Սղերդէն: Ցեղասպանութեան շրջանին, Մուսուլը 
եղած է հայ աքսորականներու համակեդրոնացման կարեւոր վայր մը, ուր 
հաւաքուած են մօտ 30 հազար գաղթականներ, որոնցմէ պատերազմի 
աւարտին մնացած են մօտաւորապէս 4 հազար եւ աւելի քան հազար որբեր: 
Անոնցմէ շատեր աւելի ետք հեռացած են քաղաքէն: Զինադադարին, տեղւոյն 
որբանոց-այրիանոցին մէջ ապաստան գտած են 5-600 անոքներ, իսկ 1928ին 
հոն մնացած են հազիւ 200 հայ ընտանիքներ 155 երկսեռ աշակերտութեամբ
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ազգային վարժարանով մը ( Եփրատ, Հալէպ, Բ. տարի, թիւ 126, 29 Սեպտեմբեր 
1928):

57 Կամ Պուսերա, Էլ Պուսերա - Գիւղ, որ կառուցուած է պատմական Քարքիսիա 
քաղաքի աւերակներուն վրայ: Կը գտնուի Տէր Զօրէն հարաւ-արեւելք, 40 քլմ. 
հեռաւորութեամբ: Այժմու քաղաքը կառուցուած է բլուրի մը վրայ, Խապուրի աջ 
ափին, հոն ուր Խապուրը կը միանայ Եփրատին: Քաղաքին պատմական 
կառոյցները մեծ մասամբ քանդուած են ու աւերուած. մնացած են 
զինուորական միջնաբերդին աւերակները միայն (Սուրիակաե Արաբական 
Հանրապետութեան..., Բ., 1992, էջ 326-327): Ի. դարասկիզբին, Պուսերան եղած 
է քանի մը հարիւր արաբ բնակիչ ունեցող գիւղակ մը: Ցեղասպանութեան 
օրերուն, շրջան մը, հոն հաւաքուած են 8-10 հազար հայ աքսորականներ, 
որոնցմէ, սովէն ու հիւանդութիւններէն վերապրածները, աւելի ետք, ղրկուած 
են Սուվար եւ Շետտատէ ու հոն կոտորուած: Ան շրջան մը եղած է 
աքսորավայրը Երուանդ Օտեանի:

58 456 քլմ. երկարութեամբ գետ, որ կը բխի վերին Միջագետքի Գարաճատաղ 
լերան ստորոտէն եւ Սուրիա կը մտնէ Ռաս Իւլ Այնի մօտակայքէն: Սուրիոյ մէջ 
կը հոսի Հասիճէ եւ Տէր Զօր նահանգներուն մէջ, կ՛անցնի Հասիճէի, 
Շետտատէի, Մարկատէի եւ Սուվարի մօտակայքէն ու Տէր Զօրէն վար, 
Պուսարայի մօտ կը թափի Եփրատի մէջ: Այժմ անոր վրայ կառուցուած են 
բազմաթիւ ջրամբարներ (Աուրիական Արաբական ՀաերապЪlռութЪաե..., Գ., էջ 
194-195): Գետը ունի քանի մը ակ, որոնցմէ մէկը կը բխի Ռաս Իւլ Այնի 
արեւմուտքէն, միւսները անոր արեւելքէն:

59 Քաղաք, Ուրֆա անկախ Գաւառի Ռագգա Գաւառակի կեդրոնը: Մեծն 
Աղեքսանդրի օրօք կառուցուած պատմական Նեկիֆորիոմ քաղաքը որ կը 
գտնուի Հալէպէն հարաւ-արեւելք եւ Տէր Զօրէն հիւսիս-արեւմուտք, վերջինէն 
140 քլմ. հեռաւորութեան վրայ, Եփրատի ափին: Ան կարճ ժամանակ մը եղած է 
արաբական Ապպասեան Պետութեան մայրաքաղաք, որուն բնակիչները 
հեռացած են անկէ 1371ին Լենկթիմուրի կողմէ քաղաքի գրաւման 
նախօրեակին: Անկէ ետք, մինչեւ 1880ականները, քաղաքը մնացած է լքուած ու 
անմարդաբնակ, ապա կրկին բնակեցուած է Ուրֆայէն եւ Մուսուլէն հասած 
գաղթականներով (Սուրիական Արաբական ՀաերապЪnութЪաե..., Գ., Էջ 500­
502): Քաղաքը հարուստ է պատմական յիշատակարաններով, որոնցմէ առաւել 
յիշատակելի է 720ին կառուցուած պաշտպանական պարիսպը որ ունի մօտ 5 
քլմ. երկարութիւն: 1915ին Ռագգան ունեցած է 3000 տուն բնակիչ, որուն աւելի 
քան 300ը եղած են արաբ շրջուն պետեւիներ: Աւելի առաջ, հոն գաղթած էին 
նաեւ պերեճիքցի թուրքեր, իսկ 1906ին եւ 1917ին կառավարութեան կողմէ 
Ռագգայի մէջ վերաբնակեցուած են Քապարտայ եւ Եաճտուղ ցեղախումբերէն 
մօտ 200 չերքէզ ընտանիքներ: Քաղաքը ունեցած է նաեւ քիւրտ եւ չեչէն 
ազգաբնակչութիւն եւ 7-8 տուն ուրֆացի հայեր, որոնց տղամարդիկը 
Ցեղասպանութեան տարիներուն տեղւոյն իշխանութիւններուն կողմէ Ուրֆա 
տարուելու պատրուակով հեռացուած են քաղաքէն ու սպաննուած: Ըստ 
կայսերական հրամանի, Ռագգան նշանակուած է որպէս աքսորական հայերու 
առժամեայ բնակավայրերէն մէկը, ուր պիտի բնակեցուէին մինչեւ 20 հազար 
գաղթական հայեր (Գուժկան Սեբաստիոյ (Կարապետ Գաբիկեան),
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Եղեռնապատում Փոքուն Հայոց Եւ Նորին Մեծի Մայրաքաղաքին Սեբաստիոյ, 
Պոսթըն, Տպ. «Հայրենիք», Հրատ. Ամերիկայի Սեբաստիոյ Վերաշինութեան 
Միութեան, 1924, էջ 420 եւ 429-430): Հոն աքսորուած հայերէն շատեր, որոնց 
արտօնուած չէր քաղաք մտնել, այնուամենայնիւ, կաշառքով, կրցած են մտնել 
Ռագգա ու փրկուիլ Տէր Զօր ղրկուելէ ու կոտորուելէ: Ըստ Գալֆայեանի, 
Ռագգա հաստատուած գաղթական հայերու թիւը Դեկտեմբեր 1915ին 
կատարուած պաշտօնական մարդահամարին համաձայն անցած է 30 
հազարը, իսկ յաջորդ Մայիսի աւարտին այն բարձրացած է 50 հազարի 
(Գալֆայեան, էջ 257 եւ 507): Ռագգա աքսորուած հայերէն շատեր մնացած են 
այնտեղ ու կազմած փոքրիկ գաղթօճախ մը: Անոնց թիւը 1926ին եղած է 287 
անձ (Պապայեան, էջ 6, մինչ այլ աղբիւր մը, 1927ին տեղւոյն հայութեան թիւը 
ցոյց կու տայ որպէս 302 անձ ( Արեւ, Գահիրէ, 26 Նոյեմբեր 1927) իսկ 1934ին հոն 
գտնուած են 350 հայեր, որոնք ունեցած են եկեղեցի մը, վարժարան մը ու 
մանկապարտէզ մը 85 աշակերտ-աշակերտուհիով: Ռագգայի մէջ գործած են 
նաեւ հայկական մշակութային եւ բարեսիրական միութիւններ:

60 Արաբական անուանումով Հասաքէ, քաղաք Խապուր եւ Հերմաս (Ճաղճաղ) 
գետերու միացման կէտին մօտ, Տէր Զօրէն հիւսիս արեւելք, անկէ 179 քլմ. 
հեռաւորութեան վրայ: Քաղաքին առաջին բնակատեղին կառուցուած է գետին 
հիւսիսակողմը գտնուող բլրակին վրայ, իսկ նոր ժամանակներուն անոր 
առաջին շէնքը եղած է ցարդ իր գոյութիւնը պահող օսմանեան զօրանոցը: 
Հասիճէն այժմ գիւղատնտեսական մեծ քաղաք է եւ Սուրիոյ համանուն 
նահանգին կեդրոնը (Սուրիական Արաբական Հանրապետութեան..., Գ., էջ 63­
65): Ցեղասպանութենէն ետք, հոն հաստատուած է փոքրաթիւ հայ գաղութ մը, 
որ ունեցած է իր դպրոցները, Ս. Յովհաննու Կարապետ եկեղեցին եւ ազգային- 
մշակութային համեստ կեանքը: 1926ին, հոն կային 41 հայ առաքելական 
ընտանիքներ (Պապայեան, էջ 6), իսկ 1950ականներուն 70 հայ ընտանիք, մինչ 
տեղւոյն ազգային վարժարանին մէջ ուսանած են 80 աշակերտներ:

61 Միջագետք հաստատուած արաբական հնագոյն ցեղախումբերէն, որ 
համեմատաբար եղած է փոքրաթիւ քան միւս ցեղախումբերը: Անոր 
անդամները Ի. դարասկիզբին մասամբ դարձած են քաղաքաբնակներ եւ 
զբաղած երկրագործութեամբ, մինչ ուրիշներ բանակած են Ճեզիրէի հիւսիսը 
Հասիճէի եւ Ռաս Իւլ Այնի շրջանները, մինչեւ Սինճար եւ Մուսուլ, ինչպէս 
նաեւ Հալէպի շրջակայքը: Այս ցեղախումբի անդամները եղած են աղքատ եւ 
ծանօթ իրենց աւազակային վարքով, որ եղած է իրենց գլխաւոր յատկանիշը:

62 Կամ Սընճար - Լեռ Մուսուլ նահանգին մէջ, Մուսուլ քաղաքէն արեւմուտք, 
այժմու Սուրիա-Իրաք սահմանագծին մօտակայքը: Համանուն պարսպապատ 
քաղաքը կը գտնուի լերան հարաւային ստորոտին, Մուսուլէն 80 քլմ. 
հեռաւորութեամբ: Բնակիչները մեծ մասամբ եզիտի քիւրտեր են: Սընճարը 
գլխաւոր կեդրոնն է անոնց, ուր կը մնայ նաեւ իրենց հոգեւոր առաջնորդը: 
Շրջանին մէջ կ՚ապրին նաեւ փոքրաթիւ ասորիներ ու արաբներ: Հայոց 
Ցեղասպանութեան տարիներուն, բազմահազար հայեր փախուստ տալով 
սուրիական անապատէն, ապաստանած են Սընճարի եզիտիներուն մօտ ու 
փրկուած: Անոնց մէկ մասը, մանաւանդ մերտինցի արաբախօս կաթոլիկները, 
Զինադադարէն ետք մնացած են հոն եւ 1930ին կառուցած Ս. Գէորգ եկեղեցին,
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իսկ 1932ին Անարատ Յղութեան Քոյրերու վարժարանը: Մինչ ուրիշներ, աւելի 
ետք, անցած են Մուսուլ, Պաղտատ եւ Սուրիա, իսկ ներգաղթի օրերուն 
հայրենադարձուած են Խորհրդային Հայաստան: Օրին, անոնց հետ Հայաստան 
գաղթած են նաեւ բազմաթիւ եզիտիներ: 1933ին Սընճարի հայ կաթոլիկներուն 
թիւը եղած է 70-80 ընտանիք («Թեմեր», Աւետիք, Բ. տարի, Մարտ, թիւ 1 (13), 
Պէյրութ, 1933, էջ 91):

63 Արաբական հնագոյն ցեղախումբերէն, որ իր մէջ ունի 40 ճիւղաւորում: 
Միջագետք գաղթած են Եմէնէն: Ի. դարասկիզբին, մասամբ դարձած են 
քաղաքաբնակներ, մինչ ուրիշներ բանակած են առաւելաբար Սուրիոյ Հասիճէ 
եւ Իրաքի Մուսուլ քաղաքներուն միջեւ ինկած տարածաշրջանին մէջ, ինչպէս 
նաեւ Հալէպէն արեւելք Մունպուճի ու Ճարապլուսի շրջակայքը: Մեծ եղած է 
անոնց թիւը մանաւանդ Իրաքի մէջ:

64 Արաբական մեծագոյն ցեղախումբերէն, որուն հետեւորդները Նաճըտէն 
(Արաբիա) Միջագետք գաղթած են ԺԷ. դարուն եւ ծանօթ են իրենց 
քաջութեամբ: Բանակած են Խապուրի ափերուն, Ռագգայի ու Պաղտատի միջեւ 
ինկած տարածաշրջանին մէջ, ինչպէս նաեւ Իրաքի, Արաբիոյ, Արաբական 
Ծոցի երկիրներուն, Պարսկաստանի եւ այլ երկիրներու մէջ, իսկ ամրան 
բարձրացած են Սինճար Լեռ: Օսմանեան տիրապետութեան վերջին շրջանին 
շամմարները բազմաթիւ արիւնալի բախումներ ունեցած են օսմանեան 
բանակին հետ:

65 Կամ Սաֆա - Գիւղ Ռաս Իւլ Այնէն հարաւ-արեւելք, 18 քլմ. հեռաւորութեամբ, 
Խապուր գետի աջ ափին, համանուն բլրակի կողին ( Սուրիական Արաբական 
Հաերապետութեաե..., Բ., էջ 529): Բնակիչները եղած են չեչէններ, որոնք հոն 
գաղթած են Լազիստանէն մօտաւորապէս 1835ին (Սարգիս Սարունի, «Սաֆա, 
Ս ա ֆա .», Շանթ շաբաթաթերթ, Կ. Պոլիս, Դ. տարի, Նոր շրջան, թիւ 7, 28 
Դեկտեմբեր 1918, էջ 87):

66 Թուրք քաղաքական գործիչ, որ ցեղասպանութեան սկզբնաւորութեան, հայերու
բռնագաղթի ընդհանուր տնօրէնի օգնականի պաշտօնով, Կ. Պոլիսէն ղրկուած 
է Հալէպ եւ Տէր Զօրի կոտորածներու նախօրեակին, Եփրատի գիծին վրայ 
գտնուող բովանդակ հայութիւնը քշած է Տէր Զօր ու պատճառ դարձած անոնց 
փճացումին (Անտոնեան, Մեծ Ոճիրը, էջ 8): Հագգը Պէյ եղած է սուրիական 
անապատի մէջ իրագործուած հայերու կոտորածներուն գլխաւոր 
դերակատարներէն մին: Տէր Զօրի մէջ ան կը սիրէր ինքզինք կոչել «Հայոց 
Աստուած»: Ի միջի այլոց, ինք է որ «18 կաոքերու մէջ էեցուած հայ որբերը 
քարիպով այրեէու հաճհյքը տուած էր իեքզիեքիԽ». Կը համարուի 5 հազար 
հայերու սպանութեան կազմակերպիչը: Յիշուած է Կ. Պոլսոյ Հայոց
Պատրիարքարանի պատրաստած հայոց ցեղասպանութեան
պատասխանատուներու ցուցակին մէջ (Patrik Zavenin.., էջ 91): Զինադադարին,
7 Մարտ 1919ին, ձերբակալուած է Աֆիոն Գարահիսարի մէջ, երբ քաղաքի 
կառախումբին մէջ հաւաքուած հայեր, որոնք մեծ մասամբ եղած են իր 
ճիրաններէն փրկուածներ, ճանչցած են զինք եւ «հանդիսաւորապէս» 
ձերբակալել տուած են բրիտանացի զինուորներու միջոցաւ, մինչ նոյն պահուն, 
պատահաբար հոն գտնուող Պարթընի օգնութեան յանձնախումբի անդամ 
ամերիկացիներ «սինեմայի համար» զանազան ձեւերով լուսանկարած են զինք
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ձերբակալուած վիճակով (««Հայոց Աստուածը» Կը Ձերբակալուի», 
Ճակատամարտ, Կ. Պոլիս, նոր շրջան, թիւ 102 (1923), 11 Մարտ 1919, էջ 2):

67 Կամ Ապու Հարար-Ապու Հարրար - Փոքրիկ գիւղ սուրիական անապատին 
մէջ, Եփրատի աջ ափին, Տիփսիի եւ Համամի միջեւ: Եղած է զինուորական 
կայան եւ ունեցած է իջեւանատուն (խան) մը: 10 Սեպտեմբեր 1916ի 
դրութեամբ, գետէն 200 մեթր հեռաւորութեան վրայ գտնուող Ապու Հարրարի 
Բլուրին վրայ, տեղակայուած էին 240 աքսորական հայեր (United States Official 
Records on the Armenian Genocide 1915-1917, compiled with an introduction by Ara 
Sarafian, Gomidas Institute, Princeton and London, 2004, էջ 557-558): 1974ին, Ապու 
Հարրարը մնացած է Եփրատի վրայ կառուցուած Ալ Ասատ ջրամբարի 
ջուրերուն տակ, իսկ գիւղացիները տեղափոխուած են անոր մօտակայքը 
հիմնուած համանուն նորահաստատ գիւղը, մինչ գիւղին մէջ գտնուող 
կղմինտրէ պատմական կլոր աշտարակը քակուելով տեղափոխուած եւ 
վերակառուցուած է Թապքա քաղաքի (այժմ Ալ Սաուրա) մօտակայքը գտնուող 
ջրամբարի պատին մօտ:

68 Թրքերէն տասնապետ:
69 Ապու Հարրարի գաղթականաց առաքման պաշտօնեայ: Ցեղասպանութեան

տարիներուն, Ապու Հարրարէն անցած բազմաթիւ վերապրողներ իրենց 
յուշերուն մէջ գրած են անոր մասին: Ըստ անոնց, գաղթականներու շրջանակին 
մէջ ան ստացած է «Ոսկոր կոտրող» եւ «Գարա Օնպաշը» (Սեւ Տասնապետ) 
մակդիրները իր բիրի հարուածներուն տակ սպաննուածներուն կամ 
կտրուածքներ ստացածներուն մեծ թիւին պատճառով (Անտոնեան, Մեծ 
Ոճիրը, էջ 39. նաեւ Յակոբ Ա. Սերոբեան, Եղեռնի Տուշերս, հրատարակութեան 
պատրաստեց Անդրանիկ Տագէսեան, Պէյրութ, Տպ. Ֆոթօկրաւիւր Բագլայեան, 
2005, էջ 140-142): Ըստ Սերոբեանի, Րահմէտտին «թխագոյն, միջահասակ, 
մարդասպան գազան> մըն էր, որուն «ըրած վայրագութիւնները նկարագրելու 
համար բառեր չենք կրնար գտնել»: Գաղթականներու իւրաքանչիւր առաքումի 
ժամանակ, «ոսկոր կտրող» Մուհամմէտ Րահմէտտինի ձեռքով, «2 -3  մարդ 
անպայման կը սպաննուէր մտրակի, բիրի հարուածներուն տակ»: Սերոբեան 
ականատես եղած է անոր ձեռքով երկու հայերու սպաննութեան դէպքին ու 
ըսած է, թէ անոր վճարուած 300 օսմ. ոսկիի կաշառքի մը շնորհիւ 34 հայ 
ընտանիքներ կրցած են մօտ հինգ ամիս մնալ Ապու Հարրար ու փրկուիլ Տէր 
Զօր աքսորուելէ (Սերոբեան, էջ 140-142): Ըստ Սեպուհ Լուսարարեանի, 
Րահմէտտին կ՚ապրէր «քանի մը գեղանի հայ աղջիկներով> հարէմի մը մէջ: Ան 
եղած է «երկայնահասակ, նիհար, սեւ տգեղ դիմագիծով, մոնկոլական, բարակ 
պեխերով... մէկ ձեռքը ճիպոտ, մէջքին կապած դաշոյն, տասհարուածանոց, 
արիւնարբու մի գազան, խուզարկու հրէշային նայուածքով...»: Լուսարարեան 
ըսած է նաեւ, թէ ան իր կօշիկին երկաթէ կռունկով գլուխներ ջախջախած ու 
դիակները Եփրատ նետել տուած է (Սեպուհ Լուսարարեան, «Մի Կեանքի 
Պատմութիւն», ձեռագիր յուշեր, պատճէնը Հայոց Ցեղասպանութեան 
Թանգարան-Ինստիտուտ, էջ 315-316): Թալասցի Միսաք Թ. Աբրահամեան եւս 
գրած է իր մասին. «[Ռագգայի մէջ] ...օր մը բանտ պառկելէն վերջը
գայմագամութեան տուած աղերսագրիս վրայ երաշխաւորութեամբ ելնելու 
արտօնեցին, այս անգամ ալ գարագօլ գօմանտանը [պահականոցի
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ոստիկանապետ] Սեւ Րահմէտտինը չ՛ձգեց (այս Սեւ Գազանը այն 
Րահմէտտինն է որ Գարա Օնպաշը (Սեւ Տասնապետ -  Մ.Մ.) կը յորջորջեն եղեր 
Ապու Հարրէրի հայ գաղթականները հոն շատ մը հայերուն ծեծի տակ 
սպաննեյուն, Տէր Զօր ղրկուելնուն պատճառ լյա յո վ  մէկտեղ շատերէն ալ 
շատ ստակներ շորթած եւ կողոպտած է, հիմա ալ անպաշտօն կերպիւ Րագգա 
կը գտնուի եղեր եւ քովն ալ հայ աղջիկ մը կայ), այն գազանն ալ կաշառելով 
օձիքնիս ազատեցինք եւ դուրս ելելով լայն շունչ մը ստի, դժոխային երկրին 
մէջ ինքգինքս արքայութեան մէջ կարծեցի» (Միսաք Թ. Աբրահամեան, 
«Համառօտ Կենսագրութիւն Միսաք Թ. Աբրահամեանի», ձեռագիր յուշեր, գրի 
առնուած Հալէպ, 30 Դեկտեմբեր 1918ին, բնագիրը Նուպարեան Գրադարան, 
ԱԱՖ, Կեսարիոյ Թղթածրար): Իսկ ըստ այնթապցի Գրիգոր-Թորոս
ճէպէճեանի, Ապու Հարրարի մէջ կառավարութիւնը հաւաքած է 8-9 տարեկան
50 մանուկներ, զանոնք Կ. Պոլիս որբանոց ղրկելու համար, որոնք 12 
ոստիկաններու ընկերակցութեամբ ճամփայ հանուած են. բայց քանի որ 
մանուկները անկարող եղած են քալելու, ոստիկանապետ Րահմէտտին 
հրամայած է ձիերը տղոց վրայ քշել եւ 15 վայրկեան ետք անոնցմէ «հատ մը 
ոտքի վրայ ողջ մնացած չէր»» (Գաբիկեան, էջ 511):

70 Րահմէտտինի եւ որբերուն առնչուող այս դէպքերը, նոյն 
մանրամասնութիւններով, կրկնուած են Անտոնեանի տպագիր հատորին մէջ 
(Անտոնեան, Մեծ Ոճիրը, էջ 197-199) եւ Սերոբեանի կողմէ (Սերոբեան, էջ 156­
157):

71 Ժանտարմա քաղաքային ոստիկան, գոմանտան հրամանատար. Ժանտարմա 
գոմանտան քաղաքային ոստիկանութեան հրամանատար:

72 Այս պարբերութեան լուսանցքին կայ հետեւեալ հատուածը. «Մէնզիլ
Գոմանտանի Նորէտտին պէ, անձնապէս համակիր հայոց, օճառ կու տար, 
քարավանա կը հանէր, հացը առատ կու տար: Որբանոցը առաջին անգամ 
բացողը Նորէտտին պէյն է»:

73 Տե ս ծանօթագրութիւն թիւ 45:
74 Տե ս ծանօթագրութիւն թիւ 40:
75 Նկատի ունի նախապէս յիշուած Մարաթը:
76 Արաբերէն հայթայթիչ, յանձնակատար:
77 Ներսէս-Օննիկ Քիւրտեան, բնիկ իզմիթցի (Նիկոմիդիա): Ցեղասպանութեան 

օրերուն Տէր Զօրի մէջ եղած է փռապան եւ յաճախ օգնած կարօտեալ հայ 
գաղթականներուն: Ան, բանակին հացի հայթայթիչը ըլլալուն ողջ ձգուած է: 
Տէր Զօրի մէջ իրեն հանդիպած է Օտեան եւ իր յուշերուն մէջ յաճախ գրած է 
անոր մասին: Ա ն է որ կազմակերպած է Օտեանի ու քանի մը այլ 
աքսորականներու Հալէպ փախուստը 10 Մարտ 1918ին, վճարելով նոյնիսկ 
Օտեանի ճանապարհածախսը 12 օսմանեան դեղին ոսկի պատկառելի գումար 
մը (Օտեան, Անիծեալ Տարիներ, էջ 369, 392): Քիւրտեան եղած է ատենապետը 
1918ի Զինադադարէն ետք Տէր Զօրի մէջ հիմնուած Որբախնամ Միութեան:

78 Ծանրութեան չափ, որ տարբեր կշիռք ունեցած է ըստ տեղի ու ժամանակի: 
Մերթ կշռած է 213.6 կրամ, մերթ 1225, 1282 եւն.: Ի. դարասկիզբին 
ընդհանրապէս կշռած է 400 կրամ:
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79 Արաբերէեէ փոխառեալ թրքերէե առողջապահական, միւտիրի արաբերէեէ 
փոխառեալ թրքերէե տեօրէե. Սըհիէ միւտիրի առողջապահական տեօրէե:

80 Հայկակաե աեուաեումը Թեքիրտաղ կամ Թագւորտաղ քաղաքիե (պատմակաե 
Ռետեսթոս բիւզաեդակաե քաղաքը), որ էտիրեէ Նահաեգի Թեքիրտաղ 
Գաւառի կեդրոեե էր եւ ծովեզերեայ քաղաք մը Մարմարա Ծովու եւրոպակաե 
ափիե: Ուեեցած է Ս. Թագաւոր, Ս. Փրկիչ եւ Ս. Խաչ աեուեով հայկակաե 
եկեղեցիեեր, քաեի մը վարժարաե եւ մշակութայիե միութիւեեեր: Տեղւոյե հայ 
աւետարաեակաե համայեքը եւս ուեեցած է երկու եկեղեցի եւ 170 հետեւորդ 
(Վեր. Կարապետ Պ. Ատաեալեաե, Յուշարձաե Հայ Աւեաարաեակաեաց Եւ 
Աւետարաեակաե Եկեղեցայ, Ֆռեզեօ, Crown Printing Co., 1952, էջ 239): 1914իե 
Ռոտոսթօե ուեեցած է աւելի քաե 25 հազար բեակիչ, որուե մօտ 10 հազարը 
հայեր, իսկ մեացեալեերը թուրքեր, յոյեեր եւ հրեաեեր եղած եե (Ս[արգիս] Մ. 
Ծոցիկեաե, Արեւմտահայ Աշխարհ, Նիւ Եորք, Տպ. Ա. Յ. Լէյլէկեաե, 1947, էջ 
619), իսկ ըստ այլ աղբիւրի, 1915իե, քաղաքի բեակչութեաե ըեդհաեուր թիւը 
եղած է 30 հազար, որուե «ճիշդ կէսը» եղած եե հայեր (Սարգիս Գ. Փաչաճեաե, 
Յուշամատեաե Ռոաոuթn]ի Հայերուե 1606-1922, Պէյրութ, Տպ. Տօեիկեաե, 1971, 
էջ 202), միեչ երրորդ աղբիւր մը, Ցեղասպաեութեաե եախօրեակիե, տեղւոյե 
հայոց թիւը արձաեագրած է 16 հազար (Ժողովուրդի Արձագաեգը, Կ. Պոլիս, Ա. 
տարի, թիւ 20-79, 8/21 Յուեուար 1919, էջ 2):

81 Հայաբեակ քաղաք, պատմակաե Հայաստաեի Սեբաստիա եահաեգի Շապիե
Գարահիսար Գաւառի կեդրոեը, Սեբաստիա քաղաքէե հիւսիս-արեւելք: 
Հիմեուած է Ք.ա. 60 թուակաեիե, հսկայ լերաե մը ստորոտիե: 1895ի համիտեաե 
կոտորածեերու ժամաեակ, հակառակ շապիե գարահիսարցիեերու 
իեքեապաշտպաեակաե փորձերուե, քաղաքի հայերը տուած եե մօտ 5 հազար 
զոհ, իսկ ամբողջ գաւառը 8-9 հազար զոհ: Տեղւոյե հայ առաքելակաեեերը 
ուեեցած եե Նախավկայ Ս. Ստեփաեոս կամ Ս. Աստուածածիե եւ Ս. Փրկիչ 
հայկակաե եկեղեցիեերը, Ս. Առաքելոց վաեքը եւ բազմաթիւ վարժարաեեեր, 
որոեցմէ գլխաւորը ուեեցած է 500 աշակերտ: Տեղւոյե հայ
աւետարաեակաեեերը եւս ուեեցած եե իրեեց եկեղեցիե: Ցեղասպաեութեաե 
եախօրեակիե, Շապիե Գարահիսարի մէջ գտեուած է 950 հայ տուե 7200 
բեակիչ (Գաբիկեաե, էջ 602), բոլորե ալ առաքելակաեեեր, իսկ ըստ այլ 
աղբիւրի աե ուեեցած է 13 հազար հայ բեակիչ (Ծոցիկեաե, էջ 490), միեչ 
երրորդ աղբիւրի մը համաձայե, տեղւոյե հայերուե թիւը եղած է 7800 (Թ. Խ. 
Յակոբեաե, Ստեփաե Տ. Մելիք-Բախշեաե, Հ. Խ. Բարսեղեաե, Հայաստաեի Եւ 
Յարակից Շրջաեեերի Տեղաեուեեերի Բաոարաե, Դ Հատոր, Երեւաե, Երեւաեի 
Պետակաե Համալսարաեի Հրատ., 1998, էջ 78-79): Քաղաքը ուեեցած է եաեւ 
թուրք եւ յոյե բեակչութիւե: Ցեղասպաեութեաե ժամաեակ, 2 Յուեիսէե 29 
Յուեիս 1915, տեղւոյե հայերը բարձրաեալով բերդ, դիմած եե 
իեքեապաշտպաեութեաե, բայց թրքակաե բաեակը գրաւելով զայե կոտորած է 
հոե գտեուողեերուե մեծամասեութիւեը (Շապիե Գարահիսարի 
համապարփակ պատմութեաե համար տես Արամ Հայկազ, Շապիե 
Գարահիսար Ու Իր Հերոսամարտը, Պէյրութ, Տպ. Մշակ, 1957, 459 էջ):

82 Պատմակաե քաղաք համաեուե աեկախ գաւառի կեդրոեը: Հայկակաե 
Միջագետքի գլխաւոր ոստաեեերէե, որ միջեադարուե եղած է հայ եւ ասորի
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մշակոյթեերու կարեւորագոյե կեդրոն: Քաղաքը հարուստ էր իր պատմական 
յուշարձաններով բերդի մնացորդներով, հեադարեաե եկեղեցիներով, 
մզկիթներով եւն.: Եդեսիոյ մէջ է որ տեղի ունեցած է հայերէն գիրերու գիւտը: 
Համիտեաե կոտորածներու ժամանակ, տեղւոյն հայերը դիմած են 
իեքեապաշտպաեութեաե, բայց յիսնօրեայ հերոսական դիմադրութենէ ետք 
թրքական զօրքը մտած է հայկական թաղերը եւ կոտորած է մօտ 10 հազար 
հայեր, որոեց շուրջ 3500ը եկեղեցւոյ մէջ ողջ-ողջ այրուածեերե եե (Ռ. 
Սահակեան, Ուրֆայի Հերոսամարտ», Հայկական Հարց Հանրագիտարան, 
Հրատ. Հայկական Հարցի Գլխ. Խմբագրութիւե, Երեւաե, 1996, էջ 450): Հայ 
առաքելականները ուեեցած եե Ս. Աստուածածիե եկեղեցին եւ Ս. Սարգիս 
վանքը, իսկ հայ աւետարաեակաեեերը երկու եւ հայ կաթոլիկները մէկ 
եկեղեցի: Հայեր ուեեցած եե եաեւ 15 դպրոց, աղջկաեց բարձրագոյե վարժարան, 
որբանոցներ, մշակութային եւ բարեսիրական կազմակերպութիւեեեր, թերթեր, 
գրադարաններ եւե.: 1915իե, քաղաքը ուեեցած է շուրջ 100 հազար բնակիչ, 
որուն 35 հազարը հայեր: (Արամ Սահակեան, Դիցազնական Ուրֆան Եւ Իր 
Հայորդիները, Հրատ. Ուրֆայի Յուշապատումի Յաձեախումբիե, Պէյրութ, Տպ. 
Ատլաս, 1955, էջ 612), իսկ ըստ այլ աղբիւրի ուեեցած է 32.600 հայ բնակիչ 
(Kevorkian-Paboudjian, էջ 325): Ցեղասպաեութեաե ժամանակ, տեղւոյն հայերը,
29 Սեպտեմբերէե 23 Հոկտեմբեր 1915, դիմած եե իեքեապաշտպաեութեաե, որ 
սակայն ուեեցած է ողբերգական աւարտ, երբ թրքական բանակը յաջողած է 
մտնել քաղաք ու կոտորել հայերուե մեծամասեութիւեը: Նոյե շրջանին, 
Եդեսիաե եղած է Արեւմտեաե Հայաստաեէե աքսորուած հայերու 
համակեդրոեացմաե կայան, ուր հաւաքուածեերը աւելի վերջ աքսորուած եե 
Ռաս Իւլ Այեի ու Ռագգայի անապատները: Զինադադարին, Հոկտեմբեր 1919իե, 
ֆրանսացիներ պահ մը գրաւած եե քաղաքը, ուր հաւաքուած եե փոքրաթիւ 
ուրֆացի հայեր եւ այլ շրջաեեերէ հոն ապաստանած վերապրողներ, մօտ վեց 
հազար հոգի: Բայց աւելի ետք, ֆրաեսացիեերու հեռանալով, 1923իե, աեոեք 
եւս հեռացած եե քաղաքէե իեքեապաշտպաեակաե կարճատեւ մարտեր մղելէ 
ետք տեղւոյն թուրքերուե դէմ:

83 Այս դէպքերը, նոյե մաերամասեութիւեեերով յիշուած եե Անտոնեանի տպագիր 
հատորին մէջ: Հոն ըսուած է, որ առաջիե որբը Տէր Զօրի մէջ պատսպարուած է 
եիկոմիդացի հացագործ Օեեիկ Քիւրտեաեի մօտ (Անտոնեան, Մեծ Ոճիրը, էջ 
199-200): Այս նոյե դէպքերը յիշուած եե եաեւ Սերոբեաեի մօտ (Սերոբեաե, էջ 
157):

84 Պատմական քաղաք Հալէպ Նահանգի Հալէպ Գաւառի Պապ Գաւառակի
կեդրոեը, Հալէպ Քաղաքէե հիւսիս-արեւելք, 38 քլմ. հեռաւորութեամբ: Հոե 
գտեուած հեութիւեեերը եեթադրել կու տաե, որ աե հիթիթեաե շրջաեի 
բնակավայր մըն է (Սուրիական Արաբական Հանրապետութեան..., Բ., էջ 199): 
1216-1233ի Հալէպի կառավարիչ ծագումով հայազգի Շահապուլտիե Թուղրիլ 
Ալ Արմաեիե, հոե կառուցած է իջեւաեատուե մը եւ մետրեսէ (իսլամակաե 
դպրոց) մը: 1890իե Պապը ուեեցած է 5720 բնակիչ (а-jc. 0-^յ-^ м-Ц
Ապտուլրահմաե Համիտէ, Հայէպի Նահանգը, Դամասկոս, Սուրիոյ Մշակոյթի 
Նախարարութեաե Հրատ., 1992, էջ 214): Ցեղասպաեութեաե շրջանին աե 
դարձած է աքսորակաե հայերու համակեդրոեացմաե գլխաւոր կայքերէե մէկը,
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ուր հանաքուածեերոնե համար ստեղծուած եե անտանելի պայմաններ: 
Աշիրէթեերու տեղաւորմաե են գաղթակաեեերու Հալէպի ընդհանուր տեսուչի 
փոխանորդ Ապտիւլ Ահատ Նուրին, 20 Յուեուար 1916իե հրահաեգած է Պապի 
գաղթակաեեերու առաքման պաշտօեեայ Մուհարրէմ Պէյիե որ հոն գտնուող 
բոլոր հայերը աքսորէ [Տէր Զօրի անապատ]: Ըստ Աետոեեաեի, Պապի մէջ 
թիֆուսէ զոհուած եե մօտաւորապէս 80 հազար հայեր: Պատահած է որ մէկ 
օրուայ ընթացքին հոն մահացած է 1111 հոգի (Աետոեեաե, Մեծ Ոճիրը, էջ 91­
92, 18-19): Ցեղասպաեութեեէե ետք Պապը ունեցած է փոքրաթիւ հայ գաղութ մը 
որ 1926իե բաղկացած է 178 աեձէ (Պապայեաե, էջ 6):

85 Այս հեռագրին հայերէե թարգմաեութիւեը տպուած է Աետոեեաեի Մեծ 
Ոճիրըին մէջ, էջ 81:
«Խիստ ստիպողական եւ գաղտնի.
Նոյն իսկ ոճրագործութեամբ դատապարտուած կամ ամբաստանուած եւ 
ոստիկանութեան կողմէ ձերբակալուած հայերը բանտերը մի պահէք, իսկոյն 
առաջ ղրկեցէք»:

Մենք զայե բառացիօրէե պիտի թարգմաեէիեք այսպէս.
«(Խիստ ստիպողական եւ գաղտնի).
Հայերէե սպաեութեաե համար դատապարտուածեերե ու ամբաստաեուածեերը 
ոստիկանական գրասեեեակիե կողմէ եթէ նոյնիսկ ձերբակալուած եե զաեոեք 
վար դնելով աեմիջապէս պէտք է յառաջ ղրկել»: Էւիխաեեաե հեռագրին 
բովաեդակութիւեը ի եք փոխանցած է տեղւոյե գաղթական հայերուե, որպէսզի 
«ամէն մարդ իր գյխուն ճարը նայի> (Աետոեեաե, Մեծ Ոճիրը, էջ 81):

86 Ծնած է Հաճըե 1885իե, եախակրթութիւեը ստացած է ծննդավայրի 
վարժարաեեերուե մէջ, ապա հետեւած է հեռագրագիտութեաե եւ երկար 
տարիներ աշխատած է Հաճեոյ հեռագրական գրասեեեակիե մէջ, ապա եղած է 
յիշեալ գրասեեեակիե տեօրէեը: 1909ի կիլիկեաե կոտորածեերու ժամանակ իր 
յղած հեռագիրերը մեծապէս նպաստած եե որ տեղւոյե հայութիւեը փրկուի 
համընդհանուր կոտորածէ (Յակոբ Յ. Թէրզեաե, Կիլիկիոյ Աղէտը, Կ. Պոլիս, 
[Տպ.] Յ. Ասատուրեաե, 1912, էջ 241): 1919իե վերադարձած է ծննդավայր ու 
ստաեձեած իր նախկին պաշտօեը եւ եոյե թուակաեի Մարտի 29իե ըետրուած է 
Հաճըեի նորակազմ Հայ Ազգայիե Միութեաե ատեեապետ: Հաճեոյ աեկումէե օր 
մը ետք, 16 Հոկտեմբեր 1920իե եահատակուած է Տաւրոսեաե Լեռեերուե վրայ, 
կոտորածէե փախուստ տուող խումբ մը համաքաղաքացիեերու հետ:

87 Աետոեեաեի ձեռագրին մէջ, այս հատուածի լուսանցքին գրուած է հետեւեալը. 
« Կարապետ Էվիխանեան Հաճնոյ մէջ հեռագրական եւ թղթատարական 
տնօրէն էր: Մէպուս Նալպանտեանի ազգական ըլլալուն, ետ բերուելով Հալէպ 
մնաց հեռագրական եւ թղթատարական պաշտօնատան հաշուակալութեան 
ճիպին մէջ». Իր յուշերուե մէջ եոյեը հաստատած է Խաչեր Սարգիսեաե եւ 
աւելցուցած որ Գոզաեի պետական երեսփոխան Նալպաետեաե Ներքին 
Գործոց Նախարարութեեէե արտօեութիւե ստացած է իր ազգակաեեերէե ու 
բարեկամեերէե 40 հոգի զերծ պահելու տեղահաեութեեէե, իսկ եթէ աեոեք 
արդէն իսկ տեղահաեուած ըլլան ապա պահել զաեոեք իրենց 
աքսորավայրերուե մէջ, յետոյ աւելցուցած է որ Կ. Պոլիսէե այդ մասիե հեռագիր 
հասած է այն պահուե երբ Էւիխաեեաե կը գտեուէր Պապ, այնպէս որ անոր

722



արտօեուած է մնալ հոե ու փրկուիլ Տէր Զօր ճամփուելէ (Խաչեր Սարգիսեաե, 
Եօթաեասուե Տարիեերու Յուշերս, Պէյրութ, Տպ. Տօեիկեաե, 1970, էջ 559), իսկ 
Ակուեի աւելցուցած է որ Նալպաետեաե այս ձեւով կրցած է փրկել նաեւ 
կեաեքը կարգ մը հայրեեակիցեերու զաեոեք եւս ցոյց տալով որպէս իր 
ազգակաեեերը (Ակուեի, էջ 308): Քելէշեաե, Սիսի արձաեագրութեաե դիւաեէե 
քաղելով տուած է ցաեկը Նալպաետեաեի շեորհիւ աքսորէ զերծ մեացած սսեցի
13 ըետեիքեերու 100 աեդամեերուե (Միսաք Քելէշեաե, Սիս֊Մաաեաե, Պէյրութ, 
Տպ. Հայ Ճեմարաեի, 1949, էջ 562): Մատթէոս Նալպաետեաե ծեած է Սիս 
1876իե: Պետակաե շրջաեակեերու հետ ուեեցած է սերտ յարաբերութիւեեեր: 
1906իե եղած է Հաճըե Գաւառակի կառավարիչ: Որպէս Սիսի եերկայացուցիչ, 
1914իե ըետրուած է աեդամ Օսմաեեաե Երեսփոխաեակաե Ժողովիե, 
փոխարիեելով Համբարձում Պոյաճեաեը (Մեծե Մուրատ) եւ Կ. Պոլիս մեկեելով 
մաս կազմած է տեղւոյե Ազգայիե Քաղաքակաե Ժողովիե եւս: Իր հսկայ 
հարստութեաե համարեա կէսը կաշառք տալով զերծ մեացած է աքսորէ: 
Զիեադադարիե, 1918 Նոյեմբեր֊Դեկտեմբերիե Օսմաեեաե Խորհրդարաեիե մէջ 
խիստ ելոյթեերով պախարակած է հայութեաե դէմ ի գործ դրուած 
կոտորածեերը: Կիլիկիոյ պարպումէե ետք աեցած է Փարիզ ու պարապած 
վաճառակաեութեամբ: Գործօե աեդամ եղած է ՀԲԸՄի: Մահացած է Փարիզ, 3 
Մարտ 1942իե (Քէլէշեաե, էջ 305֊306):

88 Հայաբեակ պատմակաե քաղաք լեռեայիե Կիլիկիոյ հիւսիսը, Ատաեա 
Նահաեգի Սիս Գաւառի Հաճըե Գաւառակի կեդրոեը: Կառուցուած է Սարոս 
Գետի աջ կողմը, պատմակաե Հարգաե Քաղաքի աւերակեերուե մօտակայքը: 
ԺԲ.֊ԺԴ. դարերուե մտած է Կիլիկիոյ հայկակաե թագաւորութեաե կազմի մէջ: 
Տեղւոյե հայ առաքելակաեեերը ուեեցած եե վեց, կաթոյիկեերը մէկ իսկ 
աւետարաեակաեեերը երկու եկեղեցի: Մօտակայքը գտեուած է Ս. Յակոբ 
պատմակաե վաեքը: Տեղւոյե հայերը ուեեցած եե եաեւ աւելի քաե տասեեակ մը 
վարժարաեեեր, որոեցմէ եշաեաւոր էիե Սահակ֊Մեսրոպեաե վարժարաեե ու 
Ամերիկեաե աղջկաեց գիշերօթիկ եւ մաեչերու բարձրագոյե վարժարաեեերը: 
Աեոեք ուեեցած եե եաեւ որբաեոց֊արհեստաեոց, բարեսիրակաե֊մշակութայիե 
միութիւեեեր, հայերէե թերթեր, հիւաեդաեոց եւե.: 1915իե Հաճըեը ուեեցած է 5 
հազար տուե շուրջ 35 հազար բեակիչ (Գեէլ Եպս. ճերեճեաե, «Հաճըեի 
Դիւցազեակաե Իեքեապաշտպաեութիւեը» Յnւշամաաեաե Մեծ Եղեոեի, վմբ. Գ. 
Ահարոեեաե եւ Ն. Թոփալեաե, Գ. տիպ, Պէյրութ, Տպ. Հայ Տիպ Քոմփիւկրաֆ 
Թեքեոփրէս, էջ 868), իսկ ըստ այլ աղբիւրի, աե ուեեցած է 26,480 հայ բեակիչ 
(Kevorkian-Paboudjian, էջ 300), միեչ երրորդ աղբիւր մը տեղւոյե հայութեաե թիւը 
ցոյց տուած է իբր 30 ֊35 հազար (Յակոբ Պ. Պօղոսեաե, Հաճըեի Ըեդհաեուր 
Պաամnւթիւնը Եւ Շրջակայ Գօզաե-Տաղի Հայ Գիլզերը, Լոս Աեճէլըս, Տպ. 
Պոզաճեաե, 1942, էջ 105): Քաղաքիե մէջ ապրած եե փոքրաթիւ օտարակաեեեր 
միայե: Ցեղասպաեութեաե, մեծ կորուստեեր տալէ ետք, վերապրած
հաճըեցիեեր Զիեադադարիե վերադարձած եե բեօրրաե, բայց քեմալակաե 
թուրքեր պաշարած եե զայե ու հաճըեցիք դիմած եե իեքեապաշտպաեութեաե 
(1 Փետրուարէե 15 Հոկտեմբեր 1920): Աւելի քաե ութամսեայ հերոսակաե 
դիմադրութեեէ ետք թուրք խուժաեը մտած է քաղաք ու կոտորած է հեռաեալու 
աեկարող ամբողջ ժողովուրդը, 6 ֊8  հազար հոգի:
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Author, philologist, editor, educator and caricaturist, Aram Andonian (Constantinople 
1875-Paris 1952), after surviving the Genocide and returning from the Syrian desert 
dedicated his whole life to the historiography of the Genocide and its documentation. He 
collected hundreds of survivors’ accounts, as well as putting into writing the oral accounts 
of many others. Thus, his very precious archives are full of genocide accounts and 
memoires, most of which have not been published in Armenian yet.

Alongside his renowned book Medz Vodjire (The Great Crime) Andonian publsihed 
articles in newspapers and periodicals. Nonetheless, most of his research works based on 
memoires of Aleppo, Bab, Ras Ul Ayn, Meskene, Deyr Zor and the other stations of the 
Armenians exiled to the desert, remain unpublished.

In this article, Mihran Minasian brings to the limelight parts of Andonian’s extensive 
writings on Deyr Zor. These excerpts depict a clear picture of the remnants of the exiled 
Armenians that arrived in Deyr Zor, the terrible condition they were in, the destiny of the 
children and women and the behaviour and activities of the Turkish officials. Specifically, 
the misdeeds of the head of the Deyr Zor district, Saleh Zeki, and his assistants, Mustafa 
(the police headman) and the assistant of the general director of the forced deportation of 
the Armenians, Ismail Hakke Bey, are brought to light. These and many other details are 
being revealed for the first time and have not been quoted in research papers.
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